
Piektdiena, 2017. gada 10. marts

 

ISSN 1407-9755

Nr. 30 (11 117) Cena 0,63 eiro

īsziņas

www.kurzemnieks.lv  Kurzemnieks Kuldiga @kurzemnieks_K

Neko sev dzīvē īpaši neesmu liedzis, bet visu ar mēru. /Ē.Valters./

Pirmdien, 13. martā:
• 	Ineta Radeviča trenē 

Kuldīgā.
• 	Tuvplānā Skrundas 

novada deputāti.
• 	Kas uztrauc nīkrācniekus.
• 	Atver apģērbu veikalu.
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Pirmās Kuldīgas restorānu nedēļas atklāšanā – mūsu novadnieks, Rīgas restorāna Entresol šefpavārs 
Raimonds Zommers (priekšplānā) un Bangerta šefpavārs Aigars Sīlis.

To atklājot Mākslinieku rezidencē, Rīgas 
restorāna Entresol šefpavārs, no Padures 
pagasta nākušais Raimonds Zommers atzina, 
ka Kuldīgas garša viņam saistās ar bērnības 
atmiņām un viņam svarīga vietējo produktu 
iekļaušana ēdienos. Piepalīdzot vietējā res-
torāna Bangerta šefpavāram Aigaram Sīlim, 
Raimonds viesus cienāja ar strausu gaļas tar-
taru, foreli, kartupeļu putām un biešu čipsiem, 
kas papildināti ar kaņepju sēklām, zaļumiem 
un Kuldīgas rupjmaizi. Pasākumu, ko organi-
zēja Kuldīgas aktīvās atpūtas centra speciāliste 
Jana Bergmane, atraktīvi vadīja TV personība 
Māris Olte. 

Visu deviņu krodziņu īpašnieki saņēma spe-
ciālus priekšautus ar uzrakstu Taste Kuldiga 
(Nogaršo Kuldīgu!). Ēdinātāji arī izveidojuši 
mākslas instalācijas par kulināriju, kas būs ap-
skatāmas no 16. līdz 18. martam 12.00–18.00 
un 19. martā 12.00–16.00 Mākslinieku rezi-
dencē, Pils ielā 2.

Nedēļas piedāvājums solās būt bagātīgs 
ar vietējiem produktiem. Apmeklētāji varēs 
nobaudīt divu ēdienu pusdienas par septiņiem 
eiro vai trīs ēdienu vakariņas par desmit eiro, 
bet konditorejas Šarlote piedāvājums būs par 
pieciem eiro. Varēs nogaršot Snēpeles Maz-
sāliju un Pelču foreles, karpas, brieža, pīles 

un liellopa gaļu, dažādus desertus un daudz 
ko citu. Katrs piedāvās atšķirīgus, īpaši gata-
votus ēdienus. Varēs piedalīties meistarklasēs 
un degustācijā. 

Ieteicams minētās vietas apmeklēt ne 
tikai nedēļas nogalē, bet arī darbdienās, kā 
arī rezervēt galdiņu, pirms dodaties iepazīt 
Kuldīgas garšu. 

Līdzīgas restorānu nedēļas jau gadus desmit 
notiek Rīgā, pērn tādas aizsāktas arī Siguldā.

Katrīna Spuleniece-Aišpure
Lailas Liepiņas foto 

(Vairāk foto: www.kurzemnieks.lv.)

Nāc izgaršot Kuldīgu! Klavieres un 
varavīksne

Šodien 14.00 Mākslas namā 
Kuldīgas mūzikas skolas iedibi-
nātā festivāla Notici sev koncertā 
Deja varavīksnes dārzā prasmi 
spēlēt klavieres rādīs 12 Kurze-
mes mūzikas skolu stīgu instru-
mentu, pūtēju, kora u.c. klašu 
audzēkņi, kuri klavieres apgūst 
kā otro instrumentu.

Autobusos – 
abonements 

Autotransporta direkcija in-
formē, ka no 15. marta iedzīvo-
tāji varēs iegādāties desmit veidu 
abonementa biļetes atbilstoši 
saviem paradumiem, lai brauk-
tu kādā no sešiem pašvaldības 
SIA Ventspils reiss starppilsētu 
maršrutiem (tostarp maršrutā 
Ventspils–Kuldīga). Tā pasažieri 
maksās lētāk, saņemot 10, 15 vai 
20% atlaidi. Abonementu varēs 
lietot, Ventspils autoostā iegā-
dājoties elektronisku karti par 
vienu eiro. Vairāk informācijas pa 
tālr. 63629904, e-pastā: vreiss@
ventspils.lv.

Mūža devums 
Lielās mūzikas balvu 2016 

par mūža ieguldījumu saņēmis 
mūsu novadnieks, diriģents Ed-
gars Račevskis, kurš dzimis 
Skrundas pagastā un allaž ie-
saistījies dzimtās puses kultūras 
dzīvē, kā arī čelliste,  Latvijas 
Mūzikas akadēmijas profesore 
Ellionora Testeļeca, kura ir Kul-
dīgas Kārļa Davidova starptau-
tiskā čellistu konkursa patronese. 

Restorānu nedēļā 
Kuldīgā piedalās: 

restorāni Bangerts, Goldingen 
Room un Jēkaba sēta, dzīvās 

uguns krodziņš Klūdziņa, kafejnīca 
Pagrabiņš un Tilts, konditoreja 
Šarlote, bārs-klubs Stenders un 

ekspresrestorāns Ņamma.

Vairāk informācijas mājaslapā: 
www.tastekuldiga.lv.

Deviņi restorāni un kafejnīcas nākamnedēļ no 13. līdz 19. martam 
piedalīsies restorānu nedēļā Kuldīgas garša. Šeit tāda notiks pirmo reizi, 
un piedalīties aicināts ikviens.

Kuldīgas 
Centra 

vidusskolas 
12.m klase.

9. lpp.

Atis Gunivaldis Bērtiņš simtgades 
kalendārā.

6. lpp.

Darba 
ielas 
stāsti.

8. lpp.

Partijas rosās 
uz vēlēšanām. 

4. lpp.
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Elmārs Siliņš, pensionārs:
– Jā, filmējos. Ne šādā tādā, 

bet kārtīgā igauņu filmā – Narvas 
ūdenskritums. Pa Baznīcas ielu, 
toreiz tā bija Padomju iela, mēs 
kā Pirmā pasaules kara zaldāti 
no veikala Dārziņš skrējām līdz 
Katrīnas baznīcai. Pretī auļoja 
zirgi, un pie baznīcas mūsu pleci ar 

tiem saskārās. Tā kādas desmit reizes. Karsts laiks, 
sviedri līst – diez ko viegli nebija. Pēc tam man 
par trim filmēšanās dienām pārskaitīja aptuveni tik 
daudz naudas, cik bija mēnešalga. 

Miervaris Epalts, pensionārs: 
– Neesmu un arī negribētu. Bet 

filmās ir patīkami redzēt kadrus, 
kas uzņemti Kuldīgā, piemēram, 
Ūdensbumbā resnajam runcim. 
Skaisti!

Inta Kurta, mājsaimniece: 
– Neesmu, bet zinu, ka Kuldīgā 

uzņemtas vairākas. Man patīk, ka 
mūsu pilsēta tā tiek iemūžināta. Ja 
būtu piedāvājums filmēties, droši 
vien piekristu. Kādēļ ne? Tas būtu 
interesanti. 

Sabiedrība noraizējusies, 
ka bērni un pusaudži varētu 
aizrauties ar kādu izaicināju-
ma spēli, kas tās dalībniekus 
ved uz pašnāvību. Dzirdēts 
par reāliem notikumiem Krie-
vijā. Pie mums policija apgal-
vo: nav reāla pamata domāt, 
ka eksistē noziedzīga perso-
na vai grupa, kas darbojas 
ar mērķi organizēt tādu inter-
neta saraksti, lai panāktu, ka 
bērni un jaunieši nodara sev 
miesas bojājumus. 

Vidzemes augstskolas do-
cents Jānis Buholcs publis-
ki norājis medijus: tieši tie 
esot sacēluši ažiotāžu, bez 
konkrētiem pierādījumiem 
tikai tracinot sabiedrību, lieki 
vairojot trauksmi un reizē 
jauniešu interesi par šaušalī-
gajām spēlēm tikai palielinot. 
Gluži negribētos piekrist, ka 
jaunie cilvēki vienīgi medijos 
uzzina par tādām spēlēm. 
Manas kolēģes tikās ar vidus-
skolēniem. Pāris pieskārienu 
telefona ekrānam..., un Zilais 
valis rokā. Ja raugāmies caur 
šādu prizmu, tad publiski 

LASĪTĀJS NEMIERĀ

VIEDOKĻI. KOMENTĀRI
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REDZĒJUMS

„Var tikai minēt, kādā 
izskatā ļaunums 
parādīsies rīt un parīt, 
īpaši internetā.”

FOTOKOMENTĀRS

Jādara vissmagākais
nedrīkstētu runāt arī par smē-
ķēšanas, alkohola un narkotiku 
problēmām. Jā, katra pieminē-
šana savā ziņā ir informēšana. 
Bet mūsdienās saistībā ar vir-
tuālo vidi visbiežāk ir tā: kamēr 
vecāki, skolotāji un dienesti 
sarosās, jauniešiem tas jau ir 
noiets posms.   

Citai J.Buholca domai gan 
piekrītu – par maz tiek anali-
zēta virkne citu iemeslu, kas 
jauniešu problēmas rada. 
Bet tās diemžēl ir sistēmis-
kas, saistītas ar sabiedrību 
kopumā. Ar to, ka kļūstam 
aizvien skarbāki, egoistiskāki 
un raupjāki – arī attiecībā 
uz dzīvību kā neatkārtojamu 
brīnumu. Ar to, ka vairumam 
iztika jānopelna garās intensī-
va darba stundās, pēc kurām 
aizvien mazāk laika atliek pat 
paša bērniem un mazbērniem, 
bet ir arī tādi, kuriem vecāku 
pienākumi vienkārši pie kājas. 

Briesmas un dzīvību ap-
draudoši ieradumi cilvēci pa-
vadījuši kopš tās rītausmas. 
Un var tikai minēt, kādā iz-
skatā ļaunums parādīsies rīt 
un parīt, īpaši internetā, kur 
tas iemācījies lieliski eksistēt. 
Pēc manām domām, katram 
pašam pagaidām nav citas 
izejas kā vien cīnīties par. Darīt 
smagākos darbus: radīt mieru 
un skaidru apziņu savā iekšējā 
pasaulē, gādāt par siltumu un 
sapratni ģimenē, ar personisko 
piemēru bērniem rādīt cieņpil-
nu attieksmi pret darbu, cilvē-
kiem un citām vērtībām. Cerot, 
ka mīlestībā sētais nesīs labus 
augļus. 

Ina Alksne, Latvijas Zemes 
fonda vadītāja: – Vidusskolas laikā 
piedalījos. Rīgas kinostudija uzņē-
ma vienu no pirmajām reklāmām 
Latvijā. Visiem bija jākāpj auto-
busā un jāveido masu skats, kurā 
redzams, ka autobuss ir pārpildīts. 
Īstenībā tik daudz cilvēku tur nebija. 
Interesanta pieredze. Skolēniem tas 

bija brīvprātīgi obligāts pasākums, par kuru mums 
nemaksāja. 

AKTUĀLAIS JAUTĀJUMS

Vai esat filmējies masu skatos kādā filmā?

Jolanta Hercenberga
Aivara Vētrāja foto

Inta Brangule, friziere: 
– Diemžēl ne. Iespējams, man 

patiktu, tikai būtu svarīgi, kādā 
filmā.

Ilze Bensone, pensionāre: 
– Nē. Esmu redzējusi, ka tiek 

piedāvāts, bet tam jāatvēl diezgan 
daudz laika. Ja nu būtu kāds masu 
skats, kurā es derētu, kompānijas 
pēc būtu interesanti. Kuldīgas puse 
iekļuvusi vairākās filmās. Emīla 
nedarbos redzams, kā rumbā vēžo. 
Tur kādreiz tiešām bijuši vēži. Zlē-
ku puse redzama filmā Vella kalpi. 

Kādā filmā bija arī Ēdoles aleja.

Ar dūmotājiem runās kārtības sargi
Kāda Piltenes ielas 26. nama iedzīvotāja nav mierā ar kaimiņu rīcību –                                                                                                                                      

tie regulāri smēķē pie namdurvīm un izsmēķus iemet restītēs, kas do-
mātas netīro apavu noslaucīšanai, ieejot mājā. Aizrādījumus pīpētāji 
ignorē un pat izturas nekaunīgi. Kuldīgas novada pašvaldības policijas 
priekšnieks Rinalds Gūtpelcs mudina kundzi droši zvanīt pa tālruni 
28881288: „Kad kaimiņi atkal smēķēs, pašai nav jāiet skaidroties – 
jāzvana mums. Aizbrauksim un visu nokārtosim.”

Iveta Grīniņa

Tā bija sieviešu godināšana
PĒC PUBLICĒTĀ

Vija Zariņa, 
tālr. 63323021, 
vija.zarina@
kurzemnieks.lv.

IEPRIECA

Martā negaidīti atgriezies sniegs, tāpēc silto šalli var arī 
uzskatīt par dāvanu Ēvaldam Valteram 9. marta vārdadienā.

Aivara Vētrāja foto

Paldies grāmatnīcu meitenēm!
Dzidras kundze atrakstījusi pateicību grāmatnīcu darbiniecēm. Viņa 

visu mūžu centusies iegādāties grāmatas: „Neņemot vērā tagadējo lielo 
vecumu un nabadzību, tās tomēr cenšos nopirkt. Ir reizes, kad manis 
kārotā grāmata izpirkta. Saprotu, ka pārdevējas var pateikt: nav, un 
viss. Taču katru reizi viņas sameklē, kur šī grāmatiņa vēl ir, un pēc 
dažām dienām turu kāroto savās rokās. Sirsnīgi pateicos grāmatnīcu 
meitenēm!” 

Turlavniecei Ilgai pārdomas 
rosinājuši 8. marta Kurzem-
niekā publicētie raksti par šo 
svētku svinēšanu. 

„Vairākas reizes šos rakstus 
izlasīju, aprunājos ar citām mana 
vecuma sievietēm un domāju: 
„Vai tiešām 8. marts ir sliktāks par 
tādu Helovīnu un Valentīna dienu 

tikai tāpēc, ka svinēts padomju 
laikā?” Kopā ar kolēģēm atcerējā-
mies, ka vīri kā sadeguši meklēja 
puķes, lai mums šajā dienā sagā-
dātu patīkamus mirkļus, ka ziedus 
saņēma gan slaucēja pensijas 
vecumā, gan jaunas darbinieces. 
Kolhoza saimnieces klāja godu 
galdus, bija brīnišķīgas svinības, 

kurās neviens nerunāja par politi-
ku. Brīnišķīgo, silto atmosfēru un 
to, kā mainījušies un cik uzmanīgi 
šajos svētkos bija vīrieši, pēc tam 
varējām atcerēties visu gadu. Tā 
bija sieviešu godināšana, par kuru 
mums ir brīnišķīgas atmiņas.”

Iveta Grīniņa

Izlasījusi Kurzemniekā, ka 
Kuldīgas mūzikas skola Smilšu 
ielā atrodas kopš 1945. gada, kāda 
kundze satraukusies, jo viņai ir 
atšķirīgas atmiņas.

„Esmu dzimusi 1944. gadā un 
50. gados katru dienu šai ēkai 
gāju garām ceļā uz savu skolu 
tagadējā bērnu un jauniešu centrā. 
Visu laiku domāju, ka Smilšu ielā 
tolaik darbojās krievu pamatsko-
la. Manuprāt, tā tur atradās līdz 
brīdim, kad tika uzcelta Kuldīgas 
1. vidusskola jeb Draudzības 
skola (tagad V.Plūdoņa Kuldīgas 
ģimnāzija).” 

Novada muzeja eksperte pēt-
niecības darbā Daina Antoniška 
nekad nav dzirdējusi, ka Kuldīgā 
būtu bijusi atsevišķa krievu pa-
matskola. Cik viņai zināms, divu 
valodu plūsmās skolēni mācīju-
šies tikai 1. vidusskolā, savukārt 
Smilšu ielā bijusi sākumā ebreju 
pamatskola, bet pēc kara – mū-
zikas skola, kas tur ir joprojām.

Inguna Spuleniece

Pēc raksta Brīnums par tik lielu 
rēķinu 27. februāra numurā Kur-
zemnieks saņēmis trīs Lattelecom 
klientu atsauksmes, jo atbilde 
viņus neapmierina. 

Proti, uzņēmuma pārstāve Lās-
ma Trofimova skaidroja, ka sa-
runas Lattelecom tīklā klientiem 
ir bez maksas, bet, lai nebūtu 
pasteigumu par lielu rēķinu, tad 
to, kurā sakaru tīklā darbojas 
konkrētais numurs, klients pirms 
zvana varot noskaidrot mājaslapā 
www.numuri.lv.

Cilvēki vaicā, vai nav iespē-
jams klientu brīdināt, ka, zvanot 
uz numuru, kas nav Lattelecom 

tīklā, šī būs maksas saruna, jo 
īpaši vecākiem ļaudīm visiem nav 
datora un interneta, kur minētajā 
mājaslapā pārbaudīt, kam tiek 
zvanīts un vai par to būs jāmaksā. 

Lūk, atbilde no Lattelecom pār-
stāves: „Izveidot brīdinājumu par 
zvanu uz citu sakaru tīklu ir ope-
ratora tiesības, bet tad jānodrošina 
klientam individuāla iespēja no 
šāda risinājuma atteikties. Tā kā 
tehniskās iespējas neļauj nodro-
šināt individuālu atteikšanos tiem 
klientiem, kas šādu ziņojumu sa-
ņemt nevēlas, brīdinājums netiek 
piedāvāts.”

Jana Sūruma

Katram jātiek galā pašam Vai tur bija krievu 
skola?
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„Varu parādīt kasetes, kurās no Latvijas Radio ierakstīts viss, 
ko tas raidīja barikāžu laikā. Toreiz to darīju ar domu: ja nu 
kas, man būs liecības. Tas nu ir mans devums Latvijai,” saka 
kolekcionārs Atis Gunivaldis Bērtiņš.

numura citāts

aktualitātes
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No valsts policijas ikdienas

Informē Valsts policijas Kurzemes reģiona pārvaldes vecākā speciāliste 
sabiedrisko attiecību un sadarbības jautājumos Madara Šeršņova.

2. martā ap 6.30 saņemta in-
formācija, ka Kabilē, nobraucot 
no ceļa, apgāzies auto Chevrolet, 
kurā bijuši cilvēki. Cietušo nav, 
uzrakstīts administratīvā pārkā-
puma protokols. 

3. martā ap 2.50 Kuldīgā, Mu-
cenieku ielā, 1981. gadā dzimis 
vīrietis automašīnai VW Passat 
izsita stiklu un nozaga atslēgas. 
Ierosināts kriminālprocess par 
tīšu svešas mantas bojāšanu. 
Ap 8.10 mums ziņo 1959. gadā 
dzimis vīrietis, ka viņa auto 
VW  Touran Ventspils ielā pie 
zīmes Kuldīga sadūries ar meža 
dzīvnieku. 

5. martā ap 0.40 Skrundā 
1996. gadā dzimis vīrietis ar 
automašīnu VW Caddy pa Kluso 
ielu brauca reibumā un bez va-
dītāja apliecības. Vīrieša izelpā 
konstatētas 1,72 promiles alko-
hola. Ierosināts kriminālprocess. 
Ap 9.00 sieviete konstatējusi, ka 
Kuldīgā, Dārzniecības ielā, viņas 
automašīnai Opel Astra izsists 
priekšējais vējstikls un sabojāts 
motora pārsegs. Ierosināts krimi-
nālprocess. 

Ap 10.30 mediķu palīdzību 
lūdzis vīrietis, kuru iepriekšējā 

vakarā esot piekāvuši nepazīsta-
mi jaunieši, nolaupījuši telefonu, 
alus pudeles un cigaretes. Ierosi-
nāts kriminālprocess par svešas 
mantas nolaupīšanu, ja tā saistīta 
ar vardarbību. Ap to pašu laiku 
1986. gadā dzimis vīrietis auto-
mašīnu Opel Vectra pa ceļu Ren-
da–Āpas vadījis 0,6 promiļu rei-
bumā un bez tiesībām. Ierosināts 
kriminālprocess. Ap 18.50 Padu-                                                                      
rē pie Nabes ezera 1998. gadā 
dzimis vīrietis neizvēlējās drošu 
ātrumu, ar auto Opel Astra no-
brauca no ceļa un apgāzās. 

6. martā  ap 7.40 Padurē                      
1996. gadā dzimusi sieviete neti-
ka galā ar auto VW Polo vadību, 
tas saslīdēja un grāvī apgāzās. 
Līdzīgi Padurē ap 11.10 no ceļa 
nobrauca un apgāzās automa-
šīna Renault Master, ko vadīja 
1980. gadā dzimis vīrietis. Nevie-
nā negadījumā cietušo nav. 

7. martā ap 7.50 Ēdoles pa-
gastā uz ceļa Ventspils–Kuldīga 
1984. gadā dzimis vīrietis ar 
smago automašīnu Volvo neizvē-
lējās drošu ātrumu, tā saslīdēja 
un iebrauca grāvī. Vadītājs guvis 
ķermeņa sasitumus. Noformēts 
administratīvais pārkāpums. 

Daudz avāriju

Valsts policija saka paldies Kuldīgas apkārtnes iedzīvotājiem, kuri 
atsaucās uz informāciju medijos un atpazina jauniešus, kuri janvārī 
spēļu zālē Saldū nodarīja miesas bojājumus vīrietim. Jaunieši ir no 
Kuldīgas apkaimes, diviem kriminālprocesā noteikts ar brīvības at-
ņemšanu nesaistīts drošības līdzeklis. 

Apkopoja Juris Lipsnis

Meistare to iecerējusi kā veltī-
jumu pavasarim: „Ja ieskatīsieties 
ciešāk, daudzos darbos redzams 
tauriņu motīvs.” Iepriekšējā izstā-
de bijusi pirms vairākiem gadiem: 
„Pagājušo gadu paņēmu brīvu ve-
selības dēļ, bet šogad bibliotēkas 
meitenes piedāvāja rīkot atkal. 
Mazie darbiņi tapuši šogad, iz-
vilkuma darbi – agrāk. Tie izlikti 
tikai ieskatam: lai cilvēki zina, ka 
ar šujmašīnu var arī tādus izšūt. 
Sarunājām, ka nākamā izstāde būs 
Mana baltā apkaklīte.” Meistarei 
darbu pietiktu vēl daudzām darbu 
skatēm. Viņa izšuj jau vairāk nekā 
60 gadu un lielākoties palikusi 
uzticīga rišeljē tehnikai un iz-
vilkumiem. „Varbūt šajā tehnikā 
vairāk var redzēt ieguldīto darbu. 
Esmu maksimāliste – man patīk 
lieli darbi.” 

Kurzemnieks jau rakstījis, ka 
Kuldīga un Liepāja ir vienīgās 
vietas Kurzemē, kur notiek aktie-
ru atlase filmai Dvēseļu putenis. 
Studija Kultfilma to sāks filmēt 
maijā un cer pabeigt nākamgad, 
lai kadrus noķertu visos gadalai-
kos. Kuldīgā šoreiz netiks filmēts, 
vairāk darbība norisināšoties 
Zemgalē un Vidzemē. 

G.Groša pastāstīja, ka vēl tiek 
meklēts gan galvenais varonis Ar-
tūrs Vanags, gan citi lomu tēlotāji. 
Puišu atlasei jābeidzas martā. 

„Kuldīgā pastrādājām raženi, 
jo šī bija īstā diena – viss salikās 
pareizi. Esmu iepriecināta, jo pēc 
pagājušās vasaras, kad te filmē-
jām Vectēvu, kurš bīstamāks par 
datoru, jūtos kā mājās. Vispirms 
apbraukājām gandrīz visas Kul-
dīgas vidusskolas. Atsaucība – 
proporcionāla skolēnu skaitam. 
Bērnu un jauniešu centrā ieradās 
arī jaunieši no Aizputes un Tur-

lavas. Brīnišķīgi, ka ir interese! 
Izvērtējot jauniešus, jūtam lielu 
atbildību. Kā saka režisors Varis 
Brasla: jāskatās uzmanīgi, lai 
paviršības dēļ nepalaistu garām 
zelta graudu. Vēl nevaram pateikt, 
bet, iespējams, galvenais varonis 
dzīvo Kuldīgā,” viņa atzina. 

G.Grošas palīdze Beatrise Zaķe 
pastāstīja, ka Aleksandra Grīna 
romānu Dvēseļu putenis izlasījuši 
labi ja 10% atlases dalībnieku, to-
mēr priecējot jauno cilvēku gudrie 
spriedumi. Arī tas, ka nākot jaun-
sargi, kas piesakoties pārliecības 
un dzimtenes mīlestības dēļ. 

Turlavnieki Oto Brantevics un 
Miks Orlovs smejas, ka pieteik-
ties likuši vecāki. Gribētos kādu 
lielāku lomu, bet labi būšot arī 
masu skatos. Par Dvēseļu puteni 
zinot tikai to, ka tas ir romāns par 
latviešu strēlniekiem. Puiši ir de-
vītklasnieki. Jautāti, kā šo nodarbi 
apvienos ar eksāmeniem, atbild, 

ka visu varot sarunāt – eksāme-
nus pakārtot filmai. „Es nemaz 
nezinu, vai pēc devītās mācības 
turpināšu,” stāsta Miks. „Gribu 
dienēt armijā, bet to jau var tikai 
pilngadīgie. Varbūt līdz tam lai-
kam pamācīšos kādā tehnikumā 
par celtnieku.” Arī Oto dosies uz 
tehnikumu, kaut vecāki uzstājot 
uz mācībām vidusskolā.

Kuldīgas 2. vidusskolas 9. kla-
ses audzēknes Raima Strazdiņa un 
Luīze Kovaljonoka uz atlasi devās 
intereses pēc. Raimai ir doma 
dzīvi saistīt ar skatuvi – kādreiz 
interesējusi aktrises karjera, tagad 
nosveroties par labu diriģentes 
profesijai. Luīze prāto studēt 
medicīnu, bet filmēšanas laukuma 
pieredze nākšot par labu jebkurā 
profesijā.

Inguna Spuleniece
Aivara Vētrāja foto

Meistare Lūcija Zahare (no kreisās) izšuvumu izstādes atklāšanā Kuldīgas 
bibliotēkā kopā ar sava talanta cienītājām. 

Taureņi izšuvumos
Divas nedēļas Kuldīgas bibliotēkā apskatāma tikko atklātā 
rokdarbnieces Lūcijas Zahares izšuvumu izstāde.

Iveta Grīniņa, Lailas Liepiņas foto

Kuldīgā daudz interesantu seju
8. martā visu dienu pavadot Kuldīgas vidusskolās un bērnu un jauniešu 
centrā, aktieru atlases aģentūras Casting Bridge vadītāja Gunita Groša 
neslēpa prieku – starp 9.–12. klases skolēniem atrastas daudzas 
interesantas sejas.

Aizputes vidusskolas 11. klases audzēknis Jānis Bīmanis Kuldīgā nonācis aktieru atlases aģentūras Casting Bridge 
vadītājas palīdzes Beatrises Zaķes redzeslokā.

Paldies atsaucīgajiem

Policisti skolā

Solistu panākumi 
Latvijas jauno izpildītāju kon-

kursā Nāc sadziedāt Rīgā Deivija 
Vitka no Kuldīgas Centra vidus-
skolas 11. klases ieguvusi Grand 
Prix, bet pirmsskolas izglītības 
iestādes Bitīte audzēkne Juliāna 
Bērica – 2. pakāpes diplomu. Vēr-

tētājos bijuši pazīstami dziedātāji, 
piemēram, Aija Andrejeva. Deivi-
ja ieguvusi trīs žūrijas simpātijas 
balvas, viņa ir pateicīga vokālajai 
pedagoģei Agnesei Čīčei. Savu-
kārt mazo Juliānu sagatavoja Bitī-
tes mūzikas skolotāja Laila Ābola.

Kuldīgas policijas iecirkņa 
pārstāvji pagājušonedēļ viesojās 
divās skolās, runājot par to, kas 
interesē skolēnus, tostarp par 
jauniešu atbildību. Ja pedago-

giem un audzēkņiem ir interese 
uzklausīt policistus par jebkuru 
tēmu, var pieteikties kārtības po-
licijas nodaļas priekšniecei Vitai 
Maslobojevai.
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Grib ko mainīt 
Partijas KPV (Kam pieder 

valsts?) jeb t.s. 12. Saeimas de-
putāta Artusa Kaimiņa izveidotās  
partijas Kuldīgas nodaļas koor-
dinators Ēriks Pucens ir 30 gadu 
vecs lauksaimnieks no Kurmāles 
pagasta, kas audzē liellopus un 
nodarbojas ar biškopību. Kuldī-
gas grupa sanākot reizi nedēļā. 
Saraksts vēl tikai top, jo, kā saka 
Ē.Pucens: „Par sevi man ir skaid-
rība, daudziem cilvēkiem par 
partiju ir interese, bet paši politikā 
iesaistīties negrib. Saka, ka viss 
slikti, bet neko negrib darīt, lai 
būtu labāk. Es gribu mainīt lietas 
uz labo pusi.”

Kuldīgas novadā vispirms 
uzmanību pievērstu tam, lai pa-
līdzētu cilvēkiem laukos: no Lai-
diem, Snēpeles un citām vietām 
cilvēki braucot uz darbu pilsētā, 
bet atpakaļ netiekot. Ja īrē dzī-
vokli Kuldīgā, alga aiziet tam, bet 
Laidos paša dzīvoklis stāv tukšs. 
Jārisina transporta problēma, 
jārada laukos darbavietas.

Uzņēmējdarbība 
un drošība

Partijas Gods kalpot mūsu 
Latvijai dibinātājs, valdes loceklis 
un Kuldīgas nodaļas vadītājs ir 
Lauris Gruntmanis, viņš veido 
kandidātu sarakstu Kuldīgas no-
vada domes vēlēšanām. Mācījies 
Kuldīgas 1. vidusskolā, pēc izglī-
tības grāmatvedis, pusi laika tagad 

pavadot Rīgā, pusi šeit. Jautāts, 
cik gatavs jau saraksts, atbild: 
„Tā kā esam jaundibināta partija, 
kas no biedrības partijā pārtapusi 
pirms diviem gadiem, process ir 
garāks.” Bet viņu interesējot pats 
process, nevis reitingi, esot sva-
rīgi realizēt idejas, programma-
tiskos jautājumus, un šai partijā 
neviens nekādus ierobežojumus 
neuzliekot. Nodaļā esot 10–20 
cilvēku, partija fokusējoties uz 
aktīviem cilvēkiem 25–45 gadu 
vecumā.

Latvijā startēšot 15–20 paš-
valdībās, Kurzemē vēl Liepājā. 
Valdes priekšsēdis ir bijušais 
labklājības ministrs, Saeimas un 
Rīgas domes deputāts Andrejs 
Požarnovs. Šī partija sadarbojas 
ar partiju Gods kalpot Rīgai un 
atsevišķās pašvaldībās startēs 
zem viena saraksta (kur nav pie-
tiekams biedru skaits). 

Kuldīgas novadā esot trīs lietas, 
uz ko fokusēsies pirmsvēlēšanu 
programmā: uzņēmējdarbībai lab-
vēlīga vide, drošības uzlabošana 
(piemēram, narkotiku problēma, 
ko nupat izgaismojis gadījums 
ar pazudušo puisi), ko, viņaprāt, 
līdzšinējā pārvalde dažādu iemes-
lu dēļ neesot uzskatījusi par prio-
ritāti, kā arī pašvaldības pārvaldes 
un darbības pilnveide. 

Lai ir darītāji
Nacionālās apvienības (NA) 

Kuldīgas nodaļas vadītāja Kris-

tīna Rūtenberga apliecina, ka 
šogad Kuldīgā būšot pilns – 17 
kandidātu – saraksts, kas gan vēl 
top. „Cilvēki gatavi kritizēt, bet 
paši kandidēt un uzņemties dar-
bu negrib. Ir arī tādi, kam darba 
devējs ir citā partijā, tāpēc cilvēks 
atturas. Bet mums svarīgi sarakstā 
ielikt darītājus, tādus, kas depu-
tāta pienākumus var apvienot ar 
ikdienas darbu un piedalīties visās 
sēdēs. Noteikti atkal kandidēsim 
abi ar Dzintaru Pūkaini.” 

NA Kuldīgā esot 20–25 biedri –                                        
no sākotnējā skaita 2013. gadā 
tas dubultojies, taču daži vairs 
nekandidēs. Par pirmo piecnieku 
vienošoties sapulcē. Iespējams, 
ka kopā ar NA startēšot arī tie 
līdzšinējie deputāti, kuri ievēlēti 
no Vienotības.

Par Vienotību 
nav skaidrības

Vienotība, kuras pozīcijas 
valsts līmenī sašķobījušās, arī 
Kuldīgā, šķiet, palikusi bez īpa-
šiem aktīvistiem. Izrādās, līdz-
šinējais partijas nodaļas vadītājs 
Uģis Lagzdiņš jau gadu neesot 
tās vadītājs un nevarēja komentēt, 
kāpēc partijas mājaslapā stāv mal-
dinoša informācija. Vaicāts, vai 
uz šīm vēlēšanām Vienotībai būs 
saraksts, atbilde bija: „Varbūt kaut 
kas jauns ir radies.” Vai kandidēs 
pats, vēl neesot skaidrs.

Savukārt Sigita Vaivade, kas ir 
otra no Vienotības ievēlētā depu-

tāte (bet nekad nav bijusi tās bied-
re, kā kļūdaini minēts Kurzemnie-
kā), atsaucās uz U.Lagzdiņu, kurš 
visu zinot.

Viedokļu atšķirības
Latvijas Zemnieku savienības 

(LZS) Kuldīgas nodaļas vadītāja 
Vineta Ķine apstiprināja, ka Zaļo 
un Zemnieku savienība startēs 
visās trijās pašvaldībās Alsungas, 
Skrundas un Kuldīgas novadā. 
Saraksti vēl top, jaunnedēļ nākšot 
kopā, tad arī vairāk zināšot par 
pirmajiem numuriem. Trijniekā 
noteikti būšot Aleksandrs Lange, 
kurš, V.Ķines vārdiem runājot, 
esot īsts zemnieks un nu beidzot 
būšot īstā politiskā partijā; LZS 
maijā svinēšot 100 gadus.

„Mums ir lielākā nodaļa visā 
Kurzemē, iestājušies daudz jauni 
biedri, piemēram, Ruta Karlovi-
ča.” (Viņa tāpat kā A.Lange bija 
aktīva partijas Kuldīgas novadam 
valdes locekle, bet partijas maiņu 
portālam Tvnet.lv skaidrojusi 
ar nepietiekamu atbalstu Rīgas 
Pedagoģijas un izglītības vadī-
bas augstskolas aizstāvībai un 
pakļaušanos Vienotības interešu 
diktātam – aut.)

A.Lange atzīst, ka ir gandarīts 
par to, kas paveikts kopā ar partiju 
Kuldīgas novadam, taču nolēmis 
politisko piederību mainīt, jo vai-
rākos jautājumos viņa viedoklis 
atšķīries no partijas un domes 
vadības. „Jau darbības laikā 

esmu norādījis, bet viss netika 
ņemts vērā. Piemēram, par to, 
ka nespējam būvniecībā iztikt ar 
iepirkumos paredzēto naudu – tas 
ir akmentiņš arī mūsu, vadības, 
dārziņā, ka nespējam profesio-
nāli novadīt darbu būvobjektos. 
Un otrs – mums domstarpības 
izveidojās laikā, kad Kuldīgā tika 
uzņemta tā Krievijas filma.”

Nāks arī 
jauni kandidāti

Partijas Kuldīgas novadam 
vadītāja Inga Bērziņa saka: „Par-
tiju nodibinājām 2012. gada 
pavasarī un īpaši nestrādājām, 
lai biedru skaitu palielinātu, bet 
šogad pievienojušies 30 jau-
ni.” Nu esot ap 230. Jautāta par 
A.Langes un R.Karlovičas iz-
stāšanos, I.Bērziņa saka: „Cienu 
viņu izvēli.” 

Vēlēšanās startēšot deviņi taga-
dējie deputāti, bet no jauna – Inese 
Astaševska, Dzintars Erdmanis, 
Aldis Dilāns, Ivars Eglītis, Ar-
tis Šimpermanis u.c. Tiesa, par 
sarakstu vēl šodien vajadzīgs 
konferences delegātu balsojums. 
Jāapstiprina arī programma, kurā 
galvenie akcenti esot nodrošināt 
vidi uzņēmējdarbības atbalstam 
un darbavietu radīšanai, atjaunot 
ceļus pagastos, atbalstīt ģimenes, 
bērnus un jauniešus, arī iedzī-
votāju iniciatīvu, turpināt veidot 
dzīvei un dabai draudzīgu vidi utt.

Daiga Bitiniece

Kuldīgā varētu būt piecu partiju saraksti
Šodien notiek partijas Kuldīgas novadam konference, kurā tiks apstiprināti deputātu kandidāti domes 
vēlēšanām. Cik tālu tikušas citas partijas, kas gatavojas vēlēšanām, – par to šai apskatā.

„Pirmo reizi pats 
nesēdēju”

G.Kārkliņš stāsta, ka pasaules 
čempionātā (PČ) Latviju pārstāvē-
juši seši sportisti (Pēteris Līderis, 
Raimonds Kinerts, Krišjānis Li-
sovskis, Aldis Vārna, Aldis Voits, 
Māris Āriņš), komandas trene-
ris bija Normunds Grabovskis,                                                                       
otrais treneris – Ainārs Eglītis, bet 
Guntis bijis komandas pārstāvis. 
„Gāju uz visām sanāksmēm, biju 
vidutājs starp rīkotājiem, tiesne-
šiem un mūsu puišiem. Pirmo 
gadu pats nesēdēju uz ledus. Gadi 
iet, un mana pieredze jaunajiem 
puišiem noder,” tomēr ar nelielu 
smeldzi piebilst kuldīdznieks. 

No 14 pasaules čempionātiem 
Latvija piedalījusies 13 reizes. 
Komandu vērtējumā tā divreiz 
bijusi čempiones godā, vienreiz                                                                               
2 .  vietā ,  t r īsreiz  3 .  vietā . 
G.Kārkliņš vienmēr aizstāvē-
jis Latvijas krāsas, un nu viņa 

kontā ir astoņas PČ medaļas 
komandu konkurencē, indivi-
duāli iegūts sudrabs (2002. g.)                                                                  
un bronza (2004. g.), trīsreiz 
G.Kārkliņš palicis ceturtais, bet 
līdz 2014. gadam pasaules profe-
sionālo zemledus makšķernieku 
reitingā bijis pirmais numurs.

Pēc citiem principiem
„Šosezon Latvijas izlase veido-

ta pēc pilnīgi citiem principiem. 
Līdz šim automātiski iekļāva tos, 
kuri valsts čempionātā ieņēma 
pirmās piecas vietas, bet šogad 
tika uzaicināti desmit labākie 
sportisti un vēl pieci pēc mūsu 
ieskatiem. Trīs dienas visi cīnījās 
ledus sektoros, un tā tika sastādīta 
izlase.” Kuldīdznieks uzskata, 
ka jauninājums sevi attaisnojis, 
jo pēdējos četrus gadus latvieši 
palikuši bez medaļām, šogad 
piekāpušies vien spēcīgajai Uk-
rainas komandai. Pirms PČ Rīgā 

uz treniņu ieradušies amerikāņi, 
ukraiņi, igauņi, lietuvieši, poļi, 
lai pētītu straumes, laika un ledus 
apstākļus. Divas nedēļas pirms sa-
censībām Mazais Baltezers mak-
šķerniekiem bijis slēgts, lai zivis 
netiktu piebarotas. „Viss ir no-
pietnā līmenī un joprojām attīstās. 
Pirms gadiem tikai amerikāņiem 
bija ūdenskrātuvju satelītuzņēmu-
mi, bet tagad tā jau ir sacensību 

ikdiena tāpat kā pirms tam treniņi 
čempionāta vietā.” Sacensību 
laikā ledus sadalīts sektoros, 
pēc izlozes katrā darbojās viens 
komandas sportists. Vairākām 
vienībām līdzi bijis iespaidīgs 
daudzums palīgu, sportistam aiz 
muguras stāvējuši trīs treneri, kuri 
teikuši priekšā, kā labāk rīkoties. 
Latvijas izlase parasti to nevarot 
atļauties, bet šogad pieaicināti 

Pasaules zemledus makšķerēšanas čempionātā 
Latvijas izlase ieguva 2. vietu. Trešais no kreisās – 
kuldīdznieks Guntis Kārkliņš. 
               

Uz ledus – pasaules sudrabs 

profesionāli brīvprātīgie, kuri ar 
padomu spējuši komandas snie-
gumu uzlabot. Savukārt Balvu 
ezerā Latvijas čempionāta 3. pos-
mā G.Kārkliņš individuāli ieguvis 
1. vietu. Slimības dēļ viņš un 
komanda Salmo nevarēja ierasties 
uz 1. posmu, tāpēc kopvērtējumā 
palikusi 2. vietā.

Vija Zariņa
Armanda Ērgļa arhīva foto

Pasaules čempionātā zemledus makšķerēšanā, 
kas notika uz Mazā Baltezera, Latvijas komanda 
ierindojusies 2. vietā, un tās pārstāvja pienākumus 
pirmoreiz uzņēmies kuldīdznieks Guntis Kārkliņš. 
Nesen viņš pats ar uzvaru atgriezies no Latvijas 
zemledus čempionāta 3. posma Balvos.
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Novērtēta atzinīgi
Arhitekts Miķelis Putrāms prezentēja biroja MADE 

arhitekti izstrādāto kultūras centra pārbūves ieceri, kas 
kopumā atzīta par labu. Viņš stāstīja par vēsturisko izpēti 
un svarīgu izaicinājumu minēja jauno būvju pielāgošanu 
pašreizējām: „Interesanti, ka katrā ēkas pārbūves laikā, 
kādi bijuši četri, nav īpaši respektēts iepriekšējo arhitektu 
veikums. Vienmēr uzsvērts, ka kultūras namam ir par 
maz vietas. Mūsu uzdevums ir ieviest tādas izmaiņas, kas 
būtiski nemainītu ēkas struktūru un galveno 
namu. Lielākās izmaiņas skartu ieeju.”

Lielākās piebūves – pagalmā 
Plašākās papildu telpas būs pagalma 

pusē, kur tiks izvietoti lifti. Tur atradīsies 
arī dekorāciju noliktavas un kravas lifts. 
Pagalma ēkā būs divas mēģinājumu zāles 
ar ģērbtuvēm. Vecajā namā pārbūve īpaši 
skars lielo zāli, tiks paplašināts balkons, 
izveidota evakuācijas izeja. 

No komisijas izskanēja replika, ka arī 
ar to centra vajadzībām telpas būšot par 
maz. Šaubas raisīja evakuācijas izeja, kas 
izved uz jumta terases un pēc tam uz ārējām 
kāpnēm. Iecere vēl tiks pilnveidota. 

Torņa iecere nepārliecina
Pārventas skatu torņa un upes trošu ceļa 

ieceri prezentēja arhitekte Vita Škapare. 
Daļa komisijas pašreizējo variantu kate-
goriski noraidīja, citiem tas patika. Arhitekte stāstīja, 
ka, salīdzinot ar veco skatu torni, tas pavirzīts uz tilta un 
Ventas pusi. Tā esot labākā vieta, kur, nebūvējot to pārāk 
augstu, būtu labāks skats uz tiltu un vecpilsētu. Tornis 
iecerēts 25 metrus augsts, sasvērts uz kraujas pusi. Tam 

paredzēts panduss jeb uzbrauktuve. Vecpilsētas centra 
pusē trošu ceļa galapunkts būs tur, kur uzcelti nelegāli 
šķūnīši, saauguši koki un krūmi. No šī galapunkta būtu 
vēl viens trošu nobrauciens atpakaļ uz Pārventu gravā. 
Lai arī arhitekte skaidroja, ka tornis būs nevis mūrēts, bet 
no koka un ažūrs, līdz ar to ne tik masīvs kā vizualizācijā, 
vairākus komisijas dalībniekus šī forma nepārliecināja. 
Arhitekte Diāna Zalāne uzsvēra, ka tas atgādina sporta 
būvi – kaut ko tramplīnam līdzīgu, un Kuldīgai tāds nav 

piemērots: „Tornis ainavā ir ļoti agresīva 
forma – tā jau sasaucas ar tēlniecību, tāpēc 
no arhitekta prasa ārkārtīgu meistarību un 
smalkumu. Forma vajadzīga pēc iespējas 
vienkārša.” Viņa piekrita, ka idejas autorei 
jādod laiks to pilnveidot. Ainavu arhitekte 
Rita Kirķe piebilda: „Mums ar to pēc tam 
būs ilgi jāsadzīvo, tas kļūs par Kuldīgas 
simbolu, tāpēc nekādā ziņā nedrīkst pār-
steigties.” 

Pastaigu taka
Tika apspriesta pastaigu taka Ventas 

kreisajā krastā (vecpilsētas pusē). To pro-
jektē ainavu arhitekte Aiga Tetere. Takas 
pirmais posms iecerēts no Dīķa ielas līdz 
Putnudārzam – Rūpniecības un Vienības ie-
las krustojumam, bet otrais – līdz jaunajam 
tiltam. Plānots veidot daļēji taku, daļēji lai-
pu. Komisija piekrita, ka vides pieejamības 
dēļ vienā vietā taka tiks dublēta, lai cilvēki 

ratiņkrēslā var pārvarēt stāvākos kāpumus. Paredzēti 
divi skatu laukumi, bet nav domāts veidot īpašu vietu, 
kurā nokāpt pie Ventas. Iecerei vēl tiks rīkota sabiedriskā 
apspriešana.

Iveta Grīniņa
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„Tornis ainavā 
no arhitekta 

prasa 
ārkārtīgu 

meistarību un 
smalkumu. 

Forma 
vajadzīga 

pēc iespējas 
vienkārša.”

Biroja MADE arhitekti lūgums 
„Darbs pie Kuldīgas kultūras centra paplašināšanas 
ievedis mūs interesantā detektīvstāstā, meklējot 
Kuldīgas Sadraudzīgās biedrības nama fotogrāfiju               
1909. gadā. 

Biedrības nams toreizējā Katoļu ielā būvēts pēc 
Aleksandra Vanaga projekta vai skices un oriģinālajā 
izskatā bijis vien piecus gadus, jo īsi pirms Pirmā 
pasaules kara 1914. gadā sākta paplašināšana. 
Interesanti, ka saglabājusies 1904. gada fotogrāfija no 
ielu stūra (tur vēlāk tiks uzbūvēts biedrības nams) ar 
nodegušu vienstāva ēku priekšplānā un fonā redzamo 
Sv. Annas baznīcu, ko vēl būvē. 
1909. gada 8. septembra Dzimtenes Vēstneša numurā 
publicēta projekta vai būves ilustrācija, kas ir vienīgais 
oriģinālā nama vizuālais materiāls. Publikācija Dzimtenes 
Vēstnesī ir trīs dienas pēc nama atklāšanas. Tas liecina, 
ka zīmējums varētu būt tapis pēc fotogrāfijas. Skaidrs, 
ka tā nav arhitekta Vanaga skice, tas nav viņa rokraksts, 
nav viņa iniciāļu. Iespējams, ka tā ir pārzīmēta arhitekta 
skice, jo ilustrācijā nams ir apmests, kaut dzīvē tas 
bija no sarkaniem ķieģeļiem. Arī Vanaga zīmējumi nav 
saglabājušies. Projekts Kurzemes guberņas būvvaldē 
pirmo reizi saskaņots tikai 1914. gadā jau paplašinātā 
variantā.
Kara laikā nams daļēji stāvējis bez jumta. Senākās nama 
fotogrāfijas, kuras esam atraduši, ir no 20. gadiem, kad 
tas jau radikāli pārbūvēts. Ir pārmeklēti muzeji, arhīvi 
un fondi. Jautāts vēsturniekiem. Fotogrāfijas trūkums 
nekavē darbu pie šodienas projekta, tomēr būtu 
interesanti tādu ieraudzīt. 

Ja kādam pieejami īsti dārgumi – Kuldīgas fotogrāfijas 
(no 1908. gada, kad nams sākts būvēt, līdz 1914. gadam, 
kā arī Pirmā pasaules kara laikā), kurās varētu būt 
redzams Kuldīgas biedrības nams, rakstiet e-pastā: 
info@made.lv.

Kāds būs kultūras centrs un skatu tornis
Kuldīgas novada domes vecpilsētas vides komisija sprieda, 
kā tiks pārbūvēts kultūras centrs, kāds būs trošu ceļš pāri 
Ventai un skatu tornis.

Kuldīgas novada pašvaldības 
rīkotajā sabiedrības informēša-
nā par iecerēto skatu torni un 
trošu nobraucienu Pārventā 
visvairāk jautājumu bija par 
konstrukciju un atrakcijas 
drošību. Interesentu bija daudz.

Torni projektē Rīgas SIA Māja, 
bet trošu nobraucienu – Valmieras 
SIA Ežu tornis. Arhitekte Vita 
Škapare piedāvāja jaunu torņa 
izskatu, kurā bija skaidrāk re-
dzamas ažūrās koka malas, bet 
piebilda, ka arī par šo formu un 
apdari vēl tiek spriests. „Ideja ir 
torni iepludināt reljefā, lai būve 
veidotu kalna turpinājumu,” viņa 
skaidroja. 

Divas stacijas
Projekts ir saskaņots domes 

būvniecības komisijā, saņemta 
Valsts kultūras pieminekļu aiz-
sardzības inspekcijas atļauja, bet 
vēl notiek saskaņošana ar Dabas 
aizsardzības pārvaldi, un nav zi-
nāmi pamatnes izpētes rezultāti, 
kas varētu ietekmēt konstrukci-
jas. Tāpēc, kā izteicās arhitekte, 
ir par agru runāt par niansēm, 
pagaidām tiek apspriests torņa 
izskats un novietojums, trošu ceļa 
nobrauciena starpstacijas un gala 
stacijas izskats. 

Pirmā trošu ceļa pietura būs 
vecpilsētas pusē pie Upes ielas –                                                               
tagad krūmiem aizaugusi vieta. 

Tiek domāts, lai būve mazāk 
ieraugāma no tilta. Tur braucē-
jam būs jāpakāpjas uz nākamo 
platformu un jādodas atpakaļ uz 
gravu Pārventas pusē. 

Biedrības Kūrava vadītāja Ina 
Celitāne iebilda pret starpstaci-
jas atrašanos iecerētajā vietā un 
apgalvoja, ka tieši tur, pēc viņas 
teiktā, atrodas Kuldīgas Romeo 
un Džuljetas jeb hercoga Jēkaba 
un Līziņas romantiski traģiskā 
stāsta galvenās varones kapavieta. 
Izskanēja iebildumi, ka tā ir tikai 
leģenda un ka konkrētu ziņu par 
kapavietu nav – vien pieņēmumi. 

Ūdenī iekrist nav 
pieļaujams

Cilvēki jautāja, vai trošu no-
brauciens būs drošs, vai zem tā 
Venta ir tik dziļa, lai, trosei pār-
trūkstot, cilvēks var izglābties, 
iekrītot ūdenī. Arhitekte atbildēja, 
ka tāda iespēja vispār netiek pie-
ļauta, jo būve atbildīs visām drošī-
bas prasībām. Trose ies apmēram 
4 m virs ūdens. Parasti šādu būvju 
vājā vieta ir stiprinājumi, bet šeit 
tiem būšot trīskārša drošības 
sistēma. Uzņēmumam Ežu tornis 
esot liela pieredze, projektējot 
šādas būves. 

Tika jautāts, vai uz torni neie-
darbosies pārāk liels spēks, ja tas 
sasvērts uz kraujas pusi un to vēl 
vilks troses. Atbilde: troses tiks 

SIA Māja izstrādātā versija, kāds Kuldīgā 
varētu būt Pārventas jaunais skatu tornis, tomēr par izskatu 

un apdari vēl tiek diskutēts, lai atrastu labāko veidu. 

Vai tornis un nobrauciens būs drošs?

piestiprinātas pie torņa apmēram 3,5 metrus virs zemes, 
tāpēc spēka iedarbība nebūs tik jūtama, savukārt torņa aste 
jeb panduss cilvēkiem ratiņkrēslos būs papildu atsvars. 

Izjautā smalki
Par to, uz kādiem pamatiem skatu tornis tiks būvēts, vēl 

pāragri spriest, jo notiek izpēte. Lai nepiederošie netiek 
pie trošu ceļa mehānisma, tas atradīsies slēdzamās telpās. 
Arhitekte atbildēja arī uz vairākiem tehniskiem jautāju-
miem: torņa pamata konstrukcija domāta no metāla; jumts 
nav plānots, jo augšējā platforma būs atklāta; pamatnē 
paredzētas inventāra telpas; koka detaļas tiks apstrādātas, 
lai tās kalpotu ilgāk. 

Iveta Grīniņa

Skats, nākot pa Krasta ielu. 

Skats no Ventas puses.
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Lai gan Bērtiņa kungs iebilst, 
ka ar mūsdienu tehnoloģijām 
nav draugos, tomēr šķiet, ka viņa 
zināšanas ir laipa starp pirmajiem 
mūzikas atskaņotājiem un mūs-
dienu datu nesējiem.

Ārā nāk brīnums
Jautāts, kā sākās interese par 

skaņu ierakstiem, Atis Gunival-
dis atbild: „Šis stāsts visiem ir 
zināms. Ziemassvētkos mamma 
nocēla no skapjaugšas patafo-
nu, uzlika uz galda, lika plates. 
Septiņu gadu vecumā pirmo reizi 
dzirdēju ierakstus. Man tas bija 
brīnums, kas paņēma uz visu 
mūžu. Arī tagad bērni brīnās, kā tā 
skaņa nāk ārā no ripas, kas griežas 
un tiek skrāpēta ar adatu.” 

Vācējs un krājējs
„Esmu tāds pavilkts – visu 

laiku kaut ko vācu. Bet pētnieks 
gan nebiju, tikai vācējs un krājējs. 
Pētīt sāku, kad rakstīju skaņuplašu 
vēsturi. Es tomēr palikšu pie plašu 
atskaņotājiem. Kam ir luste, lai 
pēta kasetes, kompaktdiskus un 
citus mūzikas nesējus,” Bērtiņa 
kungs nosmej.

„Tēvs bija grāmatnieks ar mil-
zīgu bibliotēku. Tas, kas ir manos 
plauktos, ir iedzimtība. Tagad 
vairs neko nemeklēju, bet pirms 
gadiem 20 piezvana no Valkas: 
„Man te tādas vecas plates ar 
eņģelīti virsū.” Es žigulī iekšā un 
uz Valku prom. Eņģelītis bija uz 
Rīgas fabrikas platēm, kuras sāka 
ražot 1903. gadā.

Grūti pateikt, vai tagad pēc 
kāda ieraksta dzītos pa visu Lat-
viju. Šis tas man jau ir, piemēram, 
Kārļa Ulmaņa runa platē. Sākumā 
domāju, ka man vienīgajam, bet ir 
vēl citiem. Trakā ideja savākt visu 
tūkstoti no Rīgas fabrikas Bella-
cord Electro ierakstiem vēl nav 
īstenota. Man ir kādi 700, pārējos 
diez vai savākšu, jo tie pārsvarā ir 
ieraksti, ko vairumā nedrukāja.” 

Balsi nomazgā
„Bija tāda slavena krievu dzie-

dātāja Anastasija Vjaļceva, dzi-
musi 1871. gadā, mirusi 1913. ga-                                                                        
dā. Dziedājusi caram Nikolajam 
II, viņš klausījies un raudājis. 
Ja cars varēja raudāt par skumju 
dziesmu, vai viņš spēja 1905. ga-
dā parakstīt nāves sodus?!

Cilājot pēdējās plates, kuras 
man vēl jāsūta Nacionālajai bib-
liotēkai digitalizēt, atradu divas 
Vjaļcevas plates. Bibliotēkā tikai 
viens ieraksts, bet man – oriģi-
nāls un četras dziesmas! Balss ir 
brīnišķīga, var tīri labi saprast, 

bet Rīgā ierakstu vēl nomazgās 
un iztīrīs. 

Kad paklausos savas digitalizē-
tās plates – pilnīgi kā jaunas, kaut 
eksperti to apšauba – skaņa esot 
sabojāta. Man par laimi nav muzi-
kālās dzirdes...” 

Kad vinils pieklusa
Jautāts, kādi ieraksti iezīmē 

Latvijas simtgadi, kolekcionārs 
aizdomājas: „Tas ir jautājums, par 
kuru jādomā, pamostoties nakts 
vidū. 30. gados Bellacord pro-
dukcijā bija nacionālas dziesmas, 
himna, bet īpaši jubilejām nekas 
izdots netika.” A.G.Bērtiņš atzīst, 
ka viņa kolekcionāra interese 

Kurzemnieks sadarbībā ar biedrību Kursas raksti sācis veidot 2018. gada kalendāru, kas veltīts mūsu 
valsts 100 gadiem. Tajā iecerēts parādīt Kuldīgas, Skrundas un Alsungas novada stipros ļaudis un 

vērtības, jautājot viņiem: „Kas jums ir Latvija?” Katru mēnesi iepazīstinām ar vienu kalendāra varoni, 
bet fotogrāfa Modra Rubeņa darba rezultātu – Kurzemnieka kalendāru – varēs vērtēt gada nogalē. 

Pie abonentiem tas dāvanā nonāks jubilejas gada sākumā.

Atis Gunivaldis starp tehnoloģijām
Kolekcionāra, grāmatu autora ATA GUNIVALŽA BĒRTIŅA Birznieki Rumbas pagastā ir eksponātiem bagātāki par dažu labu 
muzeju. Un ne tikai tādiem, kas liecina par skaņuplašu vēsturi, kā tas pienākas grāmatas Latviešu skaņuplašu vēsture 
autoram, – daudz kas norāda uz pirmās Latvijas laika saimniecisko vērienīgumu un pārticību. 

Inguna Spuleniece
Modra Rubeņa foto

par ierakstiem beigusies līdz ar 
vinila plašu ziedu laikiem. Lai 
gan plauktos stāv daudz kom-
paktdisku, tos viņš par kolekciju 
nesauc. „Pārsvarā diskus neesmu 
pircis. Kopš 1991. gadā iepazinos 
ar Anglijā dzīvojošo muzikantu 
Priednieku, tagad jau nelaiķi, viņš 
katrā vēstulē sūtīja pa vienam vai 
diviem. Ja nu vienu otru mūsējo 
nopirku, tad biju ar igauņu veco 
mūziku aizrāvies.” 

Bērtiņa kungs atzīst, ka pade-
vies vieglākam ceļam: internetā 
var atrast gandrīz visu, kas viņu 
interesē. „Man jau nav tā dzir-
de,” viņš atgādina, jautāts par šo 
ierakstu skaņas tīrību. No mūs-
dienu dziedātājiem Bērtiņa kungs 
augstu vērtē Marijas Naumovas 
daiļradi. „No pārējiem? Andrejs 
un draugi no Cēsīm, vieglās 
mūzikas grupa Latvijā Hallo, 
Gulbene, Rumbas kvartets – viss, 
kā spēlēja vecos laikos. Kā spēlē 
šodien, to pieņemt nevaru. Intere-
ses pēc paskatījos Supernovu, bet 
ātri vien apnika.”

Darāmā pietiek
Radio Bērtiņa kungs klauso-

ties reti – neesot laika, jāraksta 
grāmatas: „Uzrakstīju abas daļas 
skaņuplašu vēsturei, tagad rakstu 
radurakstu vēstījumu ar bildēm. 
Tas aizpilda laiku – nejūtu vairs 
citu neko. Kad tas beigsies, ne-
zinu, ko iesākšu. Nē, darāmā vēl 
daudz. Ja man tiks dots laiks, 
izdarīšu tā, lai darbotos visi kolek-
cijas pulksteņi. Krājums arī tikai 
pa pusei sistematizēts.”

Daudz ārišķības 
Tirdīts, ko gribētu Latvijai dā-

vāt jubilejā, Bērtiņa kungs saka: 
„Ja nu tā dikti vajag – tad Lat-
viešu skaņuplašu vēsturi, vienīgi 
nenāca prātā ievadā to uzsvērt. 
Ne tikai par simtgadi runājot, 
bet visus pēdējos gadus ir daudz 
ārišķības, izlikšanās. Jaungada 
runas, 18. novembra uzstāšanās –                                                    
vārdi un darbi mūsu valstsvīriem 
nesaskan. Daudzi konstatē, ka 
tauta ir dumja, jo visu laiku bal-
so par vieniem un tiem pašiem. 
Padomājiet, ko mēs no Latvijas 
tautas gribam! 1941., 1949. gads, 
daudzas citas izsūtīšanas. Tad vēl 
lērums izbraucis uz ārzemēm. 
Liela daļa palikušo ir pakalpiņi ar 
gumiju mugurā – lokās, kā vajag. 
Ja paskatās, kā jaunieši ņemas ar 
tautas mūziku, dejām un koriem, 
tas priecē sirdi. 

Vai tiešām Latvijai vajag ko 
īpašu dāvāt? Kopš bērnības atce-
ros, kā 18. novembrī bija izgrez-
nota Rīga. Mamma katru gadu 
veda skatīties milzīgos karogus 
sešu stāvu mājas augstumā, lam-
piņas un uguntiņas, radio spēlēja 
latviešu mūziku – tas viss radīja 
svētku izjūtu. Esmu vecmodīgs – 
man nepatīk, ka nevar būt tā, kā 
bija, ka visu vajag pa jaunam. Ta-
gad cenšas izdomāt ko nebijušu, 
kādas pārmērības. 18. novembris 
ir svinības, nevis izrādīšanās.”

Nenovērtējams devums
„Esmu savācis plates, arī grā-

matu kolekciju ar ļoti retiem 
eksemplāriem, kurus centās iz-
nīcināt. Ja vajag palielīties, varu 
parādīt kasetes, kurās no Latvijas 
Radio ierakstīts viss, ko tas raidīja 
barikāžu laikā. Brālēns atbrauca, 
rādīja apbalvojumu par barikā-
dēm, prasīja, kāpēc es tur nebiju. 
Parādīju viņam ierakstus. Toreiz 
to darīju ar domu: ja nu kas, man 
būs liecības. Latvijas Radio 2 
šaubās, vai pašiem tik plašs ma-
teriāls arhīvos saglabājies. Tas nu 
ir mans devums Latvijai.” 

„Nē, datoru priekštečus gan nevākšu. Palikšu pie 78 apgriezieniem – pie plašu 
atskaņotājiem,” pārliecināts kolekcionārs Atis Gunivaldis Bērtiņš.

„Trakā ideja savākt 
visu tūkstoti no 

Rīgas skaņuplašu 
fabrikas Bellacord 
Electro ierakstiem 

vēl nav īstenota. Man 
ir kādi 700.”

„Man vēl daudz darāmā. Ja laiks ļaus, visi šie pulksteņi tikšķēs un zvanīs,” 
teic Atis Gunivaldis Bērtiņš.

„Ne tikai par 
Latvijas simtgadi 
runājot, bet visus 
pēdējos gadus ir 
daudz ārišķības, 

izlikšanās. 
Jaungada runas, 

18. novembra 
uzstāšanās – 

vārdi un darbi 
mūsu valstsvīriem 

nesaskan.”
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Svilpe klusē
Sestdien Talsos U-12 grupā 14 

komandu konkurencē Kuldīga 
pēc viena apļa spēlēm ierindojās 
4.  vietā, tas nozīmēja, ka pusfi-
nālā jāspēlē pret līderi – Vents-
pili.

Stāsta treneris Mareks Raihs: 
„Pusfinālā radījām daudz vārtu 
gūšanas momentu, vairāk kon-
trolējām bumbu un līdz pat pē-
dējai minūtei rezultāts bija 1:1. 
Tomēr pēdējā minūtē aizsardzībā 
kļūdījāmies, un Ventspils guva 
otros vārtus – zaudējām ar 1:2. 
Tiesneši bija no Ventspils, un tie-
sāšanas kvalitāte bija zemā līme-
nī, jo sodi tikpat kā netika svilpti. 
Mums tas bija mīnuss, ventspil-
niekiem – pluss. Mēs spēlējām 
tehnisku futbolu, ventspilnie-
ki – fizisku, un viņiem bija liela 
priekšrocība, jo viņi mūsu spēli 
jauca, pārkāpjot noteikumus, 
taču tiesnešu svilpe klusēja. Pēc 
tam runāju ar Kurzemes reģionā-
lo vadītāju, kurš spēli vēroja klā-
tienē un man piekrita, sakot, ka 

tiesneši uzvaru mums atņēmuši. 
Viņš solīja par šo jautājumu ru-
nāt.” 

Cīņā par 3. vietu kuldīdznieki 
tikās ar vienaudžiem no Liepājas 
2. Šajā spēlē situācija esot izvēr-
tusies līdzīga – liepājnieki par 
rupju un agresīvu spēli nopel-
nījuši četras dzeltenās un vienu 
sarkano kartīti. „Kuldīgai ir ātri 
un tehniski spēlētāji, un, lai vi-
ņus apturētu, Liepāja 2 bieži pār-
kāpa noteikumus, bet arī te ties-
nešu svilpe klusēja, un zaudējām 
ar 4:6,” saka M.Raihs. 

Kurzemē godalgas
U-11 grupai svētdien finālspē-

les notika Ventspilī, un te bez 
problēmām kuldīdznieki ar 5:2 
apspēlēja Liepāju 5, ar 3:2 uzvei-
ca Liepāju 4 un godam nopelnī-
ja Kurzemes čempionu titulu B 
grupā (tajā spēlē komandas no 
otrā un trešā līmeņa klubiem un 
sporta skolām; mūsu sporta sko-
lai ir trešais līmenis). 

Tajā pašā dienā Grobiņā godal-

Bijām atceļā no starptautiskām sacensībām 
dambretē Spānijā. Parasti uz sacensībām vedām 
jauniešus, arī šoreiz. Diennakts pavadīta ceļā ar 
nedaudz miegam veltītām stundām mašīnā pie-
turvietā. Mašīnu vadīja vīrs, bet, kad viņš bija 
stipri noguris, to darīju es. Tas ir smags darbs, ja 
jānobrauc 3300 km dzīvā satiksmē ar īpašajiem 
autobāņa likumiem. 

Bija 2014. gada jūnija sākums – dēla dzimša-
nas diena (bez jubilāra klātbūtnes), vecākiem tā 
ir nozīmīga. Tuvojās Francijas–Vācijas robeža. 
Par Bērzaini biju lasījusi jau agrāk, un ļoti gri-
bējās vismaz reizi dzīvē šo latviešiem nozīmīgo 
vietu apmeklēt. Kad tad vēl, ja ne tagad, kad 
esam tik tuvu? Vakars, ceļa nogurums. Apstākļi 

izdevīgi sakrita, un braucām uz Bērzaini Frei-
burgā. Latvieši meklē latviešus… 

Un tas izvērtās par notikumu, reizē dāvanu dēla 
dzimšanas dienā, ko paši sev uzdāvinājām. Dur-
vis atvēra latviešu puisis. Izrādījās, ka saimnieki 
bija stundas braucienā no Bērzaines, atgriežoties 
no Latvijas. Viens telefona zvans, un mums ierā-
dīja skaistu istabu nakšņošanai, arī visu pārējo. 
Kad ieradās saimnieki Inese un Āris Aveni, bija 
savējo sajūta. It kā jau agrāk mēs būtu tikušies. 
Viesmīlība, sirsnība un latviskums jūtams ik 
brīdi. Īpašums atrodas kalnu nogāzē, un tai pašā 
vakarā mums deva iespēju redzēt Freiburgu no 
piekalnes, ugunīs mirdzošu. Inese aicināja pa-
mieloties ar labumiem, kas atvesti no Latvijas. 

telpu futbols

Zelts, bronza un rūgtums par tiesāšanu
Kurzemes ziemas futbola čempionātā Kuldīgas novada sporta skolas zēni U-11 grupā kļuvuši par čempioniem, U-14 grupa tika pie 
bronzas, bet U-12 grupas komandai – 4. vieta. 

Kurzemes ziemas futbola čempionāta uzvarētāji U-11 grupā – Kuldīgas novada sporta skolas audzēkņi Raivo Ruņģevics, 
Aleksis Blāķis, Kārlis Ivanovskis, Toms Veigelts, Rauls Borisovs, Rūdolfs Reimanis, Krists Bērics, Endijs Abersons un Mikus 
Liekniņš, aizmugurē treneris Mareks Raihs. 

mums raksta

gas sadalītas arī U-14 grupā (tre-
neris Gvido Treimanis). Pirmajā 
pusfinālā Kuldīga ar 1:5 zaudēja 
Grobiņai, bet spēlē par 3. vietu ar 

3:2 pieveica vienaudžus no Saldus. 
Līdz ar to ziemas sezona bei-

gusies. Sabiles kausa izcīņā 
17. martā vēl jānospēlē pēdējais 

posms, pēc pieciem Kuldīga ir 
pirmajā vietā. 

Inta Jansone
Mareka Raiha arhīva foto 

Dāvana dēla dzimšanas dienā
Izlasījusi Kurzemniekā Edītes Gīmes un Lāses Juskas ceļojuma piezīmes par viesošanos Vācijas pilsētā Freiburgā, latviešu mītnē 
Bērzaine, secināju – labo vārdu taču nekad nav par daudz. Arī man brīnišķīgas atmiņas par pāris saules un siltuma (tieši un 
netieši) piepildītām dienām pirms smaga notikuma manā dzīvē. 

Viss tik nepiespiesti un dabiski. 
Nākamā diena sākās ar saules pielietu 

rītu, bišu sanoņu un liepziedu smaržu no 
senas, kuplas liepas zariem gandrīz līdz 
zemei. Tā droši vien sāka savu dzīvi šeit 
reizē ar namu un daudz ko pieredzējusi…

Gatavojāmies turpināt ceļu uz Latviju. 
Taču Ineses un Āra attieksme un piedāvā-
jums – palikt vēl vienu nakti un kopā pa-
vadīt dienu – bija pārāk liels kārdinājums. 

Pa meža takām kāpām uz Cēringenas 
pilsdrupām un priecājāmies par lielis-
kajiem skatiem no torņa gan uz pilsētu, 
gan pretējā pusē uz kokiem apaugušiem 
pakalniem. Šim piedāvājumam sekoja nā-
košais. Pēc īsām pusdienām nu jau bijām 
uz laipni iedotajiem divriteņiem, lai pa 
piekalnes takām un ieliņām dotos iepazīt 

Freiburgas fantastisko vecpilsētu. Tas viss 
bija tik aizraujoši! Vakarā Bērzainē dzīvo-
jošie latvieši vienojās vakarēšanā. 

Nākamajā rītā pēc sirsnīgas atvadīšanās 
un laba vēlējumiem turpinājām ceļu uz 
mājām. Prom braucot, domās sev sacīju: 
„Paldies, Bērzaine, par visu skaisto, ko 
šeit pieredzēju!” Sirdī nolēmu – mēs vēl 
tiksimies. 

Laiks, ko vadījām kopā ar Inesi un Āri 
Bērzainē, palicis neaizmirstams. Lai vi-
ņiem veselība, izturība un neatlaidība 
uzturēt latvisko saliņu ar visu to, kas tur 
saglabāts! Lai latviešiem, esot ceļā, Bēr-
zaine Vācijas dienvidos būtu kā mazā 
Latvija! Savējie sapratīs. Lai izdodas!

Inese Tomase
Tomasu ģimenes arhīva foto

Dambretists 
Dāvids 
Benderskis, 
treneris 
Rudolfs 
Tomass ar 
sievu Inesi, 
mazā Megija 
no Alojas 
kopā ar 
Freiburgas 
latviešu 
mītnes 
Bērzaine 
saimniekiem 
Inesi un Āri 
Aveniem 
2014. gada 
5. jūnijā.

Latviešu centrs Bērzaine Vācijas dienvidos vienmēr viesmīlīgi sagaida 
ciemiņus.
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Darba iela. Kur dzīvoja daudz Mariju un skanēja smiekli

Darba un Jelgavas ielas stūrī 
slejas Strautmaņu māja, kā to 
sauc apkārtnē. 

Audēju studijas Varavīksne 
vadītāja Daiga Jansone stās-
ta, ka namu cēlusi vecmāmiņa 
Marija Reinfelde un mamma 
Rasma Strautmane. Vecmāmiņa 
tīši izvēlējusies ielas stūri, kaut 
varējusi dabūt zemi arī dziļāk. 
„Atceros, kā viņa teica: lai visi 
mūsu māju var apbrīnot. Ja iecel-
šot dziļumā, neviens to neredzē-
šot. Man gan gribētos būt vairāk 
klusumā, nevis pie paša lielceļa. 
Es šeit dzīvoju visu mūžu,” saka 
Daiga. „Tagad te dzīvojam kopā 
ar vīru Gati, meitām Asnati, 
Annu un Katrīnu. Asnate mācās 
Rīgā, Anna ir 2. klases skolniece, 
bet Katrīna pagaidām bērnudārz-
niece. Pēc mammas aiziešanas 
mūžībā tēvs Imants Strautmanis 
pārcēlās uz pilsētas citu galu, bet 
ciemos brauc regulāri.” 

Darba ielā 2, 1959. gadā vecve-
cāku būvētā mājā, mīt mamma 
Anitra Drēziņa, meita Janīna 
Ermane un viņas meita Enija. 

Pieminēšanas vērts ir arī laip-
nais, brūnais taksītis Džespers, 
kurš par saldumiņu esot gatavs 
dvēseli atdot, bet, kad meitās jā-
iet, droši šķērsojot vai visu Putnu-
dārzu. 

Aizvien tukšāks
„Es te esmu no dzimšanas, cita 

vieta man nav bijusi,” stāsta Anit-
ra. „Vēl mūsu ielā no dzimšanas 

Vide mainījusies

Daiga Jansone steidz aizvest meitu Annu uz Stariņa mēģinājumu 
Kuldīgas kultūras centrā. Stariņā dejo arī mazā māsa Katrīna. 

Nams, kuru Marija Reinfelde savulaik nolēmusi celt pašā Darba ielas galā – lai 
cilvēki redz un var apbrīnot. 

Daiga tāpat kā kaimiņienes at-
ceras laikus, kad Darba iela bija 
bērnu pilna: „Vide ļoti mainī-
jusies. Sākumā māja bija klajā 
vietā, apkārt pļavas – ne apbrau-

camā ceļa, ne lielo veikalu, ne 
benzīntanku. Pa logu varējām 
redzēt, kā pa Skrundas šoseju 
brauc autobuss. Tur, kur veikals 
Labais, mums bija dārziņi, au-

Kādreiz bija jautrāk

dzīvo kaimiņš Laimonis Janke-
vičs, bet visilgāk – Erna Šube-
Šubis. Ja jūs vēl pie Tropu Anitas 
ieiesiet, viņa visu ko pastāstīs – 
smiesieties vēderus saķēruši!” 

Anitra turpina: „Kad izskaitu, 
cik bērnu te auga manā bērnībā 
un cik tagad, – ārprāts! Par divām 
trešdaļām cilvēku mazāk. Bērnībā 
taisījām sniega bunkurus, tiltiņa 
galā sēdējām un kārtis spēlējām. 
Pļaviņā pie Jelgavas ielas puikas 
hokeju spēlēja. Mani kā jau dū-
šīgāko lika vārtos – neviena ripa 
garām netika! Vasarā kopā Jāņus 

svinējām. Laimonim tēvs bija 
mehāniķis, uztaisīja mums šūpo-
les. Viņam bija motocikls ar bla-
kusvāģi. Sameta bērnus iekšā un 
veda uz lidlauku vizināties ar ku-
kuruzņiku. Bērni mēs bijām pul-
ka. 22. jūlijā pļavā saplēsām pu-
ķes un gājām pa Marijām. Mana 
oma bija Marija, Šubēm-Šubis 
un Strautmaņiem arī. Īsta Marijas 
iela.”

Jaunie aiz robežas
Meita Janīna atzīst: „Kur tagad 

jaunā paaudze? Pāri par robežu. 
Man Kuldīgā vairs neviena drau-
ga nav. Pati? Nevaru aizbraukt. 
Mamma, vai atceries, kā bija, kad 
Rīgā mācījos? Viena nedēļa bez 
mājām bija par maz, divas – par 
daudz. Jau ceturtdienas vakarā 
raudāju, lai brauc pakaļ.” Janī-
na izmācījusies par grāmatvedi. 
„Kuldīgā to ir simts un viens, bet 
vajag piecus,” Anitra rūgti nosa-
ka. Meita darba meklējumos at-
dūrusies pret apburto loku: visur 
prasa pieredzi, bet nestrādājot to 
iegūt nevar. 

Anitra strādājusi fabrikā Māra, 
no Darba ielas daudzi turp devu-
šies: kopā uz darbu, kopā atpakaļ. 

Anitra 
Drēziņa 
Putnu-
dārzā 
dzimusi, 
augusi un 
visu mūžu 
dzīvo. 
Atceroties 
jaunības 
laikus, no 
smiekliem 
dažkārt 
pat asa-
ras birst.

dzējām kartupeļus, līdzās bija 
pļavas. Kad visi ielas bērni sa-
nācām kopā, bijām aptuveni 11. 
Bērnības laiks palicis ļoti labā 
atmiņā. Tolaik šķita, ka esam 

laukos, tagad – īstā pilsētā ar ma-
šīnu plūsmu apkārt. Bērnībā ga-
rām kursēja tikai 4. autobuss uz 
Cepurīšu muižu.”

Citi kaimiņi – uz Vulkānu un mai-
zes kombinātu. „Laimonim tēvs 
strādāja maizes kombinātā. Paņē-
mām tukšās pudeles, aizgājām uz 
limonādes cehu sadzerties, dabū-
jām uzēst svaigu baltmaizi.” 

„Bijām pulka”
Anitras vecvecākiem pie 

raidstacijas bijusi zeme un māja. 
Kad uzcēluši māju Putnudārzā, 
pirmo pārdevuši un pārcēlušies. 
Opis izgājis Sibīriju, atgriezies 
slims, nomiris tajā pašā gadā, 
kad māju uzcēlis. Anitra viņu pat 
nav redzējusi. „Bet omai tēvs vēl 
bija dzīvs. Atceros, ka tagadējā 
virtuvē viņam bija gulta, pie tās – 
liels pulkstenis. Vienu brīdi mājā 
bija: oma, mamma, viņas draugs, 
jo mans tēvs ātri nomira, tad trīs 
mani bērni un vīrs; kad vecākā 
meita Linda apprecējās, arī viņas 
vīrs un bērns, vēl vienam puisim 
nebija, kur dzīvot, ielaidām arī to. 
Kartupeļus zupai mizoju spaini. 
Tagad esam trīs, un līdzīgi ir visā 
ielā,” Anitra pasūrojas. 

Govs bija katrā pagalmā
Anitrai labas atmiņas par to lai-

ku, kad visās mājās bija pa vienai 

vai pat divām govīm: „Omas no 
rīta modināja, mēs, bērni, dzinām 
govis uz Cepurīšu muižu ganībās. 
Kaimiņos dzīvoja vetārste Dzin-
tra, palīdzēja, kad vajadzēja.” Ja-
nīna piebilst, ka viņa skolas laikā 
paspējusi govju ganīšanas priekus 
izbaudīt – tagad pat atcerēties ne-
tīkot. 

„Trakajos 90. gados mums taču 
bija četras govis, sivēnmāte, kui-
lis, pilns ar jaunlopiem!” atceras 
Anitra. „Tā bija vienīgā iespēja 
izdzīvot. Ak, kungs! Kuili likām 
lielā kastē, kad cilvēki brauca tam 
pakaļ, lai vestu apsēklot sivēnmā-
tes. Beigās vajadzēja kuili dabūt 
gar zemi. Nāk pie tā ar vāli, bet 
šis pieceļas un aizmūk. Teicu, ka 
tā vāle jāslēpj maisā, lai neredz,” 
Anitra smejas, asaras slaucīdama. 

„Tagad Darba iela vienās bedrēs 
un peļķēs, bet es vēl atceros, ka va-
sarā gludās ielas vidū zālīte auga. 
Pļavā ziedēja bezdelīgactiņas, viss 
bija appļauts, jo lopiem tika gādāts 
siens, bet tagad tikai brikšņi un 
sausa zāle,” viņa rezumē.  

Inguna Spuleniece
Aivara Vētrāja foto

Lappuse tapusi sadarbībā ar 
Kuldīgas novada pašvaldību.

Pašlaik dubļainā un gram-
bainā Darba iela Putnudār-
zā nekādi vairs neesot tāda 
kā agrāk – atzīst vairāku 
māju saimnieki, kuri šeit 
pavadījuši teju visu mūžu. 
Zudis agrākais šarms 
ar govīm vai katrā sētā, 
nepiemēslotām pļavām un 
koku puduriem, kuros mi-
tinās zināmi un nezināmi 
putni, ar daudzām Marijām, 
kuras ielas bērni, saplūkuši 
pļavu puķes, sveikuši pēc 
kārtas, visur dabūjot kon-
fektes. Kā tad ir tagad?
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Daudz ceļojuši
Klases audzinātāja Iveta Eglīte: 

„Uztveru šos 19 jauniešus kā sa-
vus bērnus. Agrāk vai vēlāk nonā-
kam pie viena viedokļa, bieži esam 
uz kopīga viļņa. Viņi allaž gatavi 
dullībām ar mani vai bez manis. 
Un tiesa – kopīgos pasākumos vai 
braucienos liela uzmanība tiek pie-
vērsta vēdera piepildīšanai.”

Visi diezgan daudz ceļojuši: biju-
ši Briselē, pa ceļam apskatījuši Vā-
ciju, katrs gatavojis stāstījumu par 
kādu objektu un iejuties gida lomā. 
Visiem paticis brauciens uz Tartu 
zinātnes centru AHHAA Igauni-
jā. Aprīlī daļa vēl tikai dosies uz 
Strasbūru. Bet ne tāli ceļi vien vi-
ņus vieno – kopš 10. klases reizi 
gadā notiek nakts pārgājiens, kur 
nav svarīgi kilometri, bet noskaņa. 

Viņi pērn uzņēma apmaiņas skol-
nieci no Taizemes un ieguva arī vi-
dusskolas labākās klases titulu, ko 
piešķir par augstāko vidējo atzīmi 
un sabiedrisko aktivitāti. Balvā – 
nauda ekskursijai, kas izmantota, 
lai dotos uz Ventspils augstskolu 
un pēc tam izpriecātos šautuvē. 
„Kad vajag saspringt un kaut ko 
paveikt, viņi to prot, bet, kad neko 
nevajag darīt, prot arī atlaist brem-
zes un būt bezrūpīgi,” tā I.Eglīte.

Par audzinātāju skolēni saka: 
„Superīga! Izdomas pilna, iedro-
šina uz dažādām dullībām. Ir kā 
mamma: var aprunāties par visu, 
spēj dot padomu.”

ar mūziku un deju
Roberta Zariņa beigusi mūzi-

kas kora klasi, papildus apgūstot 

saksofona spēli. Trīs gadus dar-
bojusies Kuldīgas saksofonistu 
ansamblī. Roberta ir klases ve-
cākā – sarunā ekskursijām auto-
busu, mudina iesaistīties pārējos. 
Mūziku viņa plāno atstāt brīvajam 
laikam, bet studēt varētu kultūras 
menedžmentu vai tieslietas.

Gabrielai Dūviņai netrūkst ideju, 
daudz laika tiek veltīts Kuldīgas 
kultūras centra (KKC) jauniešu 
teātrim Focus, atmiņā palikusi ko-
pīgā viesošanās Francijā. Gabriela 
arī dejo Kuldīgas Tehnoloģiju un 
tūrisma tehnikuma deju kolektīvā 
Kastanis. „Vēlētos studēt medi-
cīnu. Ir arī otrs plāns – Nacionālā 
aizsardzības akadēmija.”

Egita Žilinska dzied Kabiles jau-
niešu ansamblī un jaunajā KKC 
sieviešu korī. Skolā padodas 
domraksti par viņu interesējošām 
tēmām, patīk sporta stundas. „Es 
gribētu kļūt par ārsta palīdzi, vēlāk 
par fizioterapeiti,” saka Egita.

Izvēli iespaido vectēvi
Alise Reimane beigusi mākslas 

skolu, sporta skolā trenējas viegl-
atlētikā. „Mani interesē stomato-
loģija: mācīšos Rīgas 1. medicīnas 
koledžā par zobārsta palīdzi, vēlāk 
apgūšu higiēnistes profesiju un 
varbūt kļūšu par zobārsti.” Alise 
par zobārstniecību rakstījusi zināt-
niski pētniecisko darbu un uzaici-
nāta valsts konkursā.

Haralds Mārcis Jansons pavasarī 
beigs sporta skolas basketbola no-
daļu un vēlētos kļūt par fitnesa vai 
basketbola treneri, visticamāk, stu-
dēšot Latvijas Sporta pedagoģijas 

akadēmijā. Puisis kādu laiku mācī-
jies Ventspilī, kur trenējies basket-
bolā, tomēr atgriezies Kuldīgā. Sa-
vulaik darbojies bērnu un jauniešu 
centra (BJC) teātra studijā.

Robertam Oskaram Komarov-
skim patīkot mācīties. Brīvajā laikā 
viņu bieži var redzēt ar skeitborda 
dēli uz ielām un skeitparkā, patīk 
pastaigas dabā. Roberts uzskata – 
vēl pietiek laika kalt plānus. Viņam 
patīkot tālbraucēja šofera darbs, jo 
tā var apskatīt svešas zemes. 

Kārlis Zatlers titulu Gada sko-
lēns ieguvis par sasniegumiem 
mācībās un sabiedrisko darbību, 
kopš 10. klases trenējas basketbolā 
Saldus novada sporta skolā: „Lai 
ar visu tiktu galā, reizēm nākas 
ziedot miega stundas, bet daru, 
ko varu.” Kārlis iecerējis mācīties 
Rīgas Tehniskajā universitātē par 
būvinženieri. Daļēji šo lēmumu 
ietekmējušas bērnības atmiņas par 
abiem vectēviem, kuri strādājuši 
celtniecībā un meliorācijā. 

Dzīvnieki un automašīnas
Viktorija Vika Safonova esot 

dabas bērns, kurš mīl dzīvniekus: 
„Man ir divi kaķi, kādreiz bija ziv-
tiņas, bet bērnībā pie omas iepazinu 
mājdzīvniekus, un tas mani ietek-
mējis. Ļoti patīk Āfrikas dzīvnie-
ki, īpaši zebras.” Meitene labprāt 
dzīvotu laukos, bet strādātu zoolo-
ģiskajā dārzā, viņa studēs Latvijas 
Lauksaimniecības universitātē vai 
Latvijas Universitātē (LU).

Loreta Sokolova pievērsusies 
volejbolam, pabeigs sporta skolu. 
Viņai patīk ceļot, kopā ar Kuldīgas 

2.  vidusskolas un KCV projekta 
dalībniekiem ir būts Horvātijā, Bul-
gārijā, šogad brauks uz Melnkalni. 
„Ar ģimeni apceļojam Latviju, Lie-
tuvu, bijām Zviedrijā.” Loreta sevi 
redz kā pasākumu vadītāju, tādēļ 
centīsies iestāties Ekonomikas un 
kultūras augstskolā. Rezervei patu-
rētas sabiedriskās attiecības.

Edijam Dēliņam gadi vidusskolā 
bijuši daudz brīvāki nekā pamat-
skolā, kad pabeigta mūzikas sko-
las vijoles klase. „Esmu sportisks. 
Eju uz svaru zāli, lai izveidotu glī-
tu, spēcīgu ķermeni, izlādēju tur 
negatīvās emocijas. Kā citi skatās 
uz mākslas darbiem, tā es apbrī-
noju mašīnas. Man ir autovadītāja 
tiesības, pats arī sēžu pie stūres.” 
Mamma Ediju pārliecinājusi, ka 
viņam piemīt tehnisks prāts, tādēļ 
studēšot būvniecību, vien jāpie-
meklē augstskola.

eksakti vai humanitāri
Anete Kramēna ar mākslu un 

humanitārajām zinātnēm ir uz jūs. 
Anetes lauciņš – loģiskā domāšana, 
eksaktās zinības. Olimpiādēs viņa 
pārstāv skolu bioloģijā, matemātikā 
un ekonomikā. Ar divām pēdējām 
nozarēm saistīti studiju plāni. Anete 
ir diezgan klusa, bet, ja ko teiks, tas 
būs kā naglai uz galvas. 

Cik Alise Valtere atceras sevi, tik 
arī BJC teātra studiju, jo tur darbo-
jusies mamma, vēlāk pati. „Teātris 
devis prasmi uzstāties auditorijas 
priekšā, bet kādus astoņus gadus 
arī dejoju, līdz nācās izvēlēties. 
Paliku pie teātra.” Meitenei patīk 
humanitārie priekšmeti, bet ļoti, 

ļoti nepatīk eksaktie. Patīk rakstīt 
ar roku – ja iespējams, Alise izvē-
las ar datoru nerakstīt. „Man izdo-
das būt vidutājai starp draugiem un 
patīk palīdzēt, tāpēc studēšu psiho-
loģiju vai logopēdiju.”

Monta Umbraška 12 gadus dejo 
pie skolotājas Zitas Serdantes ko-
lektīvā Venta, tāpēc brīvā laika nav 
daudz. Ja tāds iegadās, viņa izklai-
dējas, ātri braucot ar motociklu pa 
meža ceļiem. „Augstākā vajadzī-
ga, bet vēl nav skaidrības, kur stu-
dēšu,” viņa atzīst.

Draudzeņu bizness
„Man patīk laiku pavadīt dabā. 

Bērnībā bieži gāju uz Kuldīgas 
pilskalnu. Vēl mani varētu saukt 
par muzeja bērnu, jo visu bērnību 
tur pavadīju pie mammas Ineses,” 
stāsta Līva Dimitrijeva, kurai vēl 
viena aizraušanās ir fotogrāfija. 
Viņa iemūžina dabas skatus. Līvai 
patīk angļu valoda un ir ideja stu-
dēt angļu filoloģiju LU. 

Alise Paula Zīverte un Sindija 
Bože ir nešķiramas draudzenes un 
plāno arī kopīgu biznesu – Alise 
Paula gatava savā uzņēmumā pār-
dot rokdarbus, ko gatavojusi Sindi-
ja. Alise labprāt apmeklē kultūras 
pasākumus, daudz lasa un vēlas 
apgūt uzņēmējdarbību. Sindija ir 
Zlēku patriote, kurai patīk daba un 
dzīvnieki, rokdarbi un volejbols: 
„Decembrī mana komanda ieguva 
2. vietu Latvijas kausa izcīņā U-19 
grupā.” Sindija pagaidām nevar iz-
šķirties starp medicīnas un sporta 
studijām. 

Vija Zariņa, Jura Lipšņa foto

Ir jautri, patīk labi paēst
 

Kuldīgas Centra vidusskolas (KCV) 12.m klase ir uz jokiem – viņi esot trakulīgi un lieli 
ēdāji. Tomēr kolektīvā ir Gada skolniece, skolēnu līdzpārvaldes prezidente Alise Krū-

miņa un Gada skolēns Kārlis Zatlers. Tas skaidri norāda: viņi ir arī darbīgi un gudri.

Kuldīgas Centra vidusskolas 12.m klase. Pirmajā rindā (dīvānā): Monta Umbraška, Alise Valtere, Sindija Bože, Alise Paula Zīverte un Alise Reimane. Otrajā rindā: Viktorija Vika Safonova, Roberts Oskars 
Komarovskis, Haralds Mārcis Jansons, Egita Žilinska, Kārlis Zatlers, audzinātāja Iveta Eglīte, Roberta Zariņa, Loreta Sokolovska, Anete Kramēna, Līva Dimitrijeva, Gabriela Dūviņa, Edijs Dēliņš. Klāt nebija 
Alises Krūmiņas, Nansijas Garkalnes un Krista Zeidlera. 



piektdiena, 2017. gada 10. marts10 dzīves lapa. reklāma
saruna ar jubilāri

stārķa vēstis astroloģiskā prognoze

Jolanta 
Hercenberga, 
astroloģe

Nozīmīgākie notikumi no 10. līdz 16. martam

mūžībā aizgājuši

Ar balli – tikai apaļās
„Tas ir kā likums: gan dzimša-

nas dienu, gan vārdadienu (tā ir 
18. martā) nosvinu trīsreiz – tu-
vinieku un draugu lokā, ar darba-
biedriem un arī ar kolēģiem korī 
Ventava,” viņa skaidro. „Balli 
taisu tikai apaļajās jubilejās, bet 
pārējās reizēs vienkārši pasēžam, 
parunājamies, pacienāju ciemi-
ņus ar kādu našķi. Apaļajās jubi-
lejās jubilārus sveicam ar dzies-
mu, bet citos gadījumos iztiekam 
ar ziediem.” Mūzikas skolā tieši 
Ilona uzmana kalendāru, lai ne-
palaistu garām kāda darbinieka 
dzimšanas dienu. „Tā kā esmu 
arī lietvede, man šie dati ir pa ro-
kai, tāpēc esmu uzņēmusies vilkt 
ar pirkstu līdzi sarakstam.”

Īpaši siltas atmiņas Ilonai esot 
par savu 50 gadu jubileju, kas no-
svinēta ar vērienu: noīrēta zāle, 
uzaicināti radi un draugi, bijusi 
dancošana, protams, ar dzīvo 
mūziku. Savukārt no bērnības 
viņa atceras dzimšanas dienā dā-
vanā saņemtu lelli ar dzelteniem, 
bizē sapītiem matiem un sarkani 

izkrāsotiem, apaļiem vaigiem.

„Dziedāt ir tik forši!”
Jubilāre dzimusi un augusi 

Kuldīgā, mācījusies Snēpelē, 
tur arī beigusi pamatskolu, bet 
tālākās gaitas aizvedušas uz 
Kuldīgas 2.  vidusskolu. „Mēs, 
bijušie klasesbiedri, joprojām sa-
tiekamies  – snēpelnieki biežāk, 
kuldīdznieki retāk, tomēr daži 
vidusskolas klases salidojumi ir 
saorganizēti,” Ilona stāsta. „Pē-
dējo diemžēl nācās izlaist, jo ar 
kori biju ekskursijā.” 

Savulaik Ilona dejojusi kolektī-
vā Venta, pēc tam – Lauktehnikas 
kolektīvā, tad aizgājusi dekrēta 

atvaļinājumā, lai laistu pasaulē 
dēlu Ivo (Solomahinu – aut.), un 
dejošana izbeigusies pati no sevis. 
Kad sākusi strādāt mūzikas skolā, 
direktorei Marutai Rozītei pama-

zām izdevies viņu pierunāt dzie-
dāt korī. „Mūzikas skolā strādāju 
desmit gadu, bet korī esmu sešus. 
Sākumā likās, ka koris – tas nav 
man, bet tagad nožēloju, ka nesāku 
agrāk, jo dziedāt ir tik forši!”

Sapnis paliek bērniem
Ilona bērnībā sapņojusi būt sko-

lotāja un jau pamatskolas pēdējās 
klasēs zinājusi, ka ies uz Liepājas 
Pedagoģisko institūtu. Šis sapnis 
tomēr nav piepildījies. 14  gadu 
Ilona nostrādājusi šūšanas uzņē-
mumā Māra: vispirms par pa-
kotāju, pēc tam par piegriezēju 
brigadieri, vēlāk par drošības 
tehnikas inženieri, arī krāsošanas 

ceha noliktavas pārzini. 
Pēc meitas Vitas piedzimšanas 

uzņēmums jau bija likvidēts, un 
viņa kļuvusi par saimniecības 
vadītāju Kuldīgas Alternatīvajā 

No 1. līdz 8. martam Kuldīgas slimnīcas dzemdību nodaļā pa-
saulē nākušas sešas meitenītes un pieci puikas. 

Vienam puisītim vecāki vārdu vēl domā, piedzimušas dvīnītes Ade-
le un Linna, bet pārējie bērni nosaukti šādi: Klāra, Laina, Estere, Eva 
Marta, Dāvids, Rūdolfs, Andris un Gints. 

Nu arī talsenieces – uz Kuldīgu
1. martā dēliņš Andris pie-

dzimis Talsu novada Van-
dzenes pagasta iedzīvotājiem 
Zeltītei un Edgaram Kristap-
soniem. Zeltīte ir pirmā mā-
miņa, kura uz Kuldīgu atvesta 
no Talsu puses pēc Tukuma 
slimnīcas dzemdību nodaļas 
slēgšanas 1. martā. 

Puisītis ir abu pirmais bēr-
niņš. Esot mierīgs, lai gan pasaulē nākšana viņam nav bijusi vieg-
la. Vārdu dēlam devis tētis. Tāda bijusi vecāku noruna: ja piedzimst 
meitiņa, vārdu dod mamma, ja dēls, tad tētis. Mazais piedzima 55 cm 
garš un 3810 g smags. 

Tiks prasīta precizitāte
12. martā pilnmēness iespīd Jau-

navas zīmē, kas atbalsta čaklumu, 
precizitāti un veselīgu dzīvesvei-
du. Tā jaudīgo enerģiju labi var 
izmantot, ja vajadzīga pacietība, 
spēja strukturēt un plānot. Piemē-
rots darbs ar dokumentiem. Jāat-
turas no kritizēšanas un pārlieku 
augstām prasībām, jo tās var uz-
jundīt spilgtus emociju uzplūdus.  

Auni ar naudu rīkosies prātīgi: 
iegādāsies noderīgas mantas, vei-
dos uzkrājumu un ieguldīs. Intuī-
cija strādās lieliski.

Vērši var lūgt un dot padomus 
un apspriest dažādus jautājumus 
no filozofiska skatu punkta. Jopro-
jām aktuālas ir īpašumu lietas. Kuldīga

Alfreds Osis (1931)
Eduards Roberts 
Brikmanis (1926)
Kārlis Kristlībs (1953)
Alberts Puķītis (1933)
Ilze Briede-Jance 
(1983)
Armands Meiris (1954)
Arnolds Hildebrants 
(1953)
Leons Pļavnieks (1945)
Liene Jankovska (1945)
Dzintra Ose (1929)
Roberts Šīmans (1941)
Edijs Bušmanis (1988)
Emīls Akermanis (1935)
Valdis Sokolovskis 
(1946)
Valdis Jurenovskis 
(1943)
Arnolds Šternbergs 
(1945)

Amanda Brence (1919)
Ausma Sēklīte (1933)
Vitauts Lauls (1955)
Irena Leimane (1931)
Marta Valaine (1932)
Andris Būmeisters 
(1972)
Dona Vaitiškiene (1931)
Raisa Dumbrovska 
(1937)
Uldis Siliņš (1947)
Milda Biruta Leinate 
(1927)
Ilga Mežinska (1933)
Modris Vorms (1953)
Elza Kristapsone (1926)
Olga Šenkevica (1921)
Kārlis Jānis Saulgriezis 
(1943)
Līze Auziņa (1927)
Velta Cīrule (1941)

Skrunda
Rozālija Vaitkiene 
(1919)
Modris Blūms (1958)
Antoņina Malikena 
(1928)
Natālija Balode (1923)
Austra Grāvele (1925)
Velte Radzoba (1931)
Ilgvars Balcers (1941)
Olga Laima 
Ernestsone-Ernesone 
(1938)

Alsungā
Ilmars Augusts Ziemelis 
(1934)
Lūcija Korāte (1933)

(Sagatavots pēc 
dzimtsarakstu nodaļu 

informācijas.)

„Visu svinu trīsreiz”
Tā smej E.Vīgnera Kuldīgas mūzikas skolas saimniecības daļas vadītāja 
Ilona Klepere, kurai 9. martā dzimšanas diena.

„Tie, kuri pēc pamatskolas nezina, ko īsti 
grib, diez vai to zinās arī pēc vidusskolas, 
tāpēc nav jēgas deldēt solu.”

Kuldīgas mūzikas skolas saimniecības daļas vadītājai Ilonai Kleperei 
dzimšanas diena ir 9. martā, bet tā tiks svinēta trīsreiz: ar radiem un 
draugiem, ar kolēģiem skolā, kā arī kora Ventava dziedātājiem. 

sākumskolā. Vēl pēc 13 gadiem 
piedāvāts darbs mūzikas skolā, 
kur Ilona strādā joprojām. Jau 
ir gadījies aizstaigāt līdz ēkai 
Smilšu ielā, kur notiek pārbūve, 
tomēr par pārcelšanos ar visu 
skolas iedzīvi sākšot uztraukties 
aprīlī, jo pārvākšanās paredzēta 
maijā.

Interesanti, ka mammas sapni 
piepildījuši abi Ilonas bērni – gan 
Ivo, gan Vita ir pedagogi. Turklāt 
abi vispirms beiguši Kuldīgas 
arodskolu un tikai pēc tam iestā-
jušies augstskolā. „Tā kā audzi-

nāju viņus viena, pierunāju ap-
vienot arodu ar vidējo izglītību, 
bet joprojām esmu pārliecināta, 
ka tas bija pareizi, – tie, kuri pēc 
pamatskolas nezina, ko īsti grib, 
diez vai to zinās arī pēc vidus-
skolas, tāpēc nav jēgas deldēt 
solu. Savukārt jaunieši, kuri jau 
ieguvuši kādu arodu, skaidrāk 
zina, ko vēlas. Bet, ja kāds stin-
gri nolēmis iet uz augstskolu, tad 
gan ir vērts pabeigt vidusskolu.”

Jura Lipšņa
 teksts un foto

Dvīņiem sabiedriskie pienākumi 
var prasīt vairāk laika, nekā gribas. 
Sirds mudinās pievērsties tuvinie-
ku vajadzībām, ģimenes pavarda 
stiprināšanai.

Vēžiem jāizmanto izdevība do-
ties ārpus mājas, jātiekas ar līdzīgi 
domājošajiem, jāiesaistās kopdar-
bos. Veiksmes atslēga ir sadarbība.

Lauvām darbā var rasties labs 
iemesls, kas liek sasparoties, pār-
spēt pašam sevi, izpelnīties atzinī-
bu. Veiksmīgs laiks politiskai un 
sabiedriskai aktivitātei.

Jaunavām patiks uzlabot dzī-
vesvietu: remontēt, pārkārtot. Ja ir 
izīrējams īpašums, tad ir izredzes 
atrast labus īrniekus. Jauna sadar-
bība būs stipra. 

Svariem radīsies iespēja atrast 
papildu darbu vai citādi ar nelielu 
piepūli nopelnīt vairāk. Ieteicams 
ko iesākt veselības nostiprināšanas 
labad.

Skorpioniem patiks sapņot, 
idealizēt cilvēkus. Laiks, kad vieg-
li iemīlēties. Padosies radoši darbi, 
māksla tiks gan radīta, gan baudīta. 

Strēlnieki, pabeidzot kādreiz ie-
sākto, var saņemt vairāk naudas. 
Citā kvalitātē atjaunosies attiecī-
bas ar agrāk pazītiem cilvēkiem. 

Mežāžiem jāizmanto iespēja 
doties ceļā. Valdīs romantika un 
radošums, harmonija ar sevi un 
pasauli.  

Ūdensvīriem izskatā jāturas pie 
pārbaudītā. Juridiski darījumi pa-
dosies, makā var ieripot kāds ne-
gaidīts eiro.

Zivis saredzēs iespējas un nāks 
klajā ar oriģinālām idejām, kas 
mainīs nākotnes plānus. Ar šķidru-
miem jārīkojas apdomīgi. 

Čika laiks:
10.III 19.06 – 11.III 0.07,
13.III 4.36 – 7.28,
15.III 12.05 – 17.11.

Akciju sabiedrība Latvijas Valsts meži rīko IZSOLI 
Izsoles objekts: akciju sabiedrībai Latvijas Valsts meži piederošais nekustamais īpašums ar kadastra numuru 
8850 024 0018, kas atrodas Dundagas novada Dundagas pagastā un sastāv no zemesgabala 1,9309 ha platībā 
un trīs ēkām:
	 • atpūtas māja ar kadastra apzīmējumu 8850 024 0018 001;
	 • šķūnis ar kadastra apzīmējumu 8850 024 0018 002;
	 • šķūnis ar kadastra apzīmējumu 8850 024 0018 003.
Izsoles laiks un norises vieta: 2017. gada 30. martā 11.00, a/s Latvijas Valsts meži, Ziemeļkurzemes reģiona 
klientu centrā Dundagā, Parka ielā 1. 
Pretendentam uz reģistrāciju ir jāierodas līdz 10.30.
Izsoles dokumenti pieejami pēc saites: http://www.lvm.lv/biznesa-partneriem/zemes-pirksana-un-noma/
konkursi-un-izsoles/nekustama-ipasuma-mednieku-namins-kadastra-nr-8850-024-0018-atsavinasana.
Izsoles objekta apskates nepieciešamības gadījumā lūdzam sazināties ar kontaktpersonu – Nekustamo 
īpašumu pārvaldes nekustamo īpašumu speciālistu Andi Petrusu, a.petruss@lvm.lv, tālr. +371 26180371. 
Par izsoles noteikumiem jautājiet Nekustamo īpašumu pārvaldes juriskonsultam Mārim Eisakam, 
m.eisaks@lvm.lv, tālr. +371 28388320.
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pārdod

vajadzīgi

līdzjūtības
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dažādi

sludinājumi

pērk

SIA LĀSES AM  iepērk 
LIELLOPUS, JAUNLO-
PUS un CŪKAS. Dažādu 
veidu piemaksas, ātra un 

korekta samaksa. Braucam pa visu Latviju, 
transports bez maksas. Tālr.  29353243, 
63374197, e-pasts: lases@inbox.lv.

pateicība

Viss par reklāmu Kurzemniekā!  
Tālrunis 63324881.

vēlas īrēt

ŠKODA FABIA COMBI, 1,2, 11.2007., TA 
02.2018. Tālr. 29556670.

MERCEDES BENZ C180, 2,0 l, benzīns, 
2002, 7 l/100 km, pelēks, 2 durvis, kupeja, 
2500 eiro. Tālr. 22383364.

LAUKU SĒTU skaistā vietā pie Ugāles dzir-
navām, Engures upes krastā (25 000 EUR), 
vieglās automašīnas piekabi (2,50 x 1,67 m, 
600 EUR), elektrisko cepeškrāsni (mazlie-
tota), 40 basu akordeonu, veļas mazgā-
jamo mašīnu Maļutka. Vienošanās cena. 
Tālr. 26349824.

Pārdod PVC LOGUS un DURVIS, visu 
veidu žalūzijas, bīdāmās durvis, moduļu 
virtuves. Iespējams līzings. Mucenieku 
iela 25, tālr. 28448638, Gravas iela 1 (Elvi), 
tālr. 28378818.

PVC LOGUS, DURVIS, PALODZES 
garāžas vārtus. Mērīšana, montāža, piegā-
de. E-pasts: imk@inbox.lv, tālr. 26441415.

SIENU ruļļos. Tālr. 29458403.

SKĀBSIENU rulonos. Tālr. 28737855.

SKĀBSIENU rulonos. Tālr. 29212519.

Dažādu šķirņu sēklas KARTUPEĻUS, 
agros, vidēji agros. Piegāde. Tālr. 28939302.

Agros sēklas KARTUPEĻUS ‘Solists’, 
‘Borovina’, kā arī vidēji agros ‘Vineta’, ‘Ma-
rabelle’, ‘Gala’, ‘Laura’, ‘Belarosa’ ar piegādi. 
Tālr. 26915805.

SIA Kurzemes Gaļsaimnieks – BUĻĻUS, 
GOVIS, TELES. Transports bez maksas. 
Tālr. 63454845, 26569362, 26436271.

Z/s  SMAIDAS  pērk  MĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

SIA Cēsu gaļas kombināts par labām cenām 
iepērk JAUNLOPUS un LIELLOPUS. 
Samaksa pēc vienošanās. Tālr. 28770777, 
26185703.

SIA Valinda pērk MĀJLOPUS. Tūlītēja 
samaksa. Svari. Tālr. 29434034.

TELES. Tālr. 29932803.

Uzņēmums SIA Eko Druva pērk ZEMI 
Skrundas apkārtnē. Tālr. 29398294.

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 28394754.

TRAKTORUS, AUTOMAŠĪNAS, pieka-
bes, inventāru. Tālr. 26104984. 

Pērkam remontējamus TRAKTORUS MTZ 
82, 80, 52, T 16, T 25, T 40 AM un citus. 
Tālr. 26100137.

VIESU NAMĀ Ventas rumba – labi apstākļi 
strādnieku brigādēm, vienošanās cena. Pirts 
pakalpojumi. Tālr. 26438250.

Klusums,
Tevis vairs nav,
Tikai atmiņas,
Kas aizkustina dvēseli, un 
Vārdi, kas nepateikti skan.

 /A.Gļauda./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību ELĪNAS 
KLEINHOFAS  tuviniekiem, viņu pāragri 
zaudējot.

Pelču speciālās internātpamatskolas-
attīstības centra kolektīvs, klases 

audzinātāja, klasesbiedri

Tikai klusa sāpe sirdī,
Ilgi vēl pēc tevis sauks.

/J.Silazars./
Esam kopā ar Kleinhofu ģimeni lielajās 
bēdās.

Alsungas vidusskolas 4. un 9. klases 
skolēni un audzinātājas

Mīļo Sandriņ! Esam kopā ar tevi lielajās 
bēdās.

Tavi Taurenīši

Aiz katra paliek dzīve
Un pasacītais vārds,
Bet atmiņas tik dārgas
Sirds ilgi saglabās.

/M.Jansone./
Alsungas novada pašvaldība izsaka līdz-
jūtību tuviniekiem, skolotāju DZIDRU ĒĶI 
mūžībā pavadot. 

No sirds pateicos neatliekamās palīdzības 
kolektīvam, dakterim Smiltānam, māsiņai, 
mājas sekcijas kaimiņiem, taksometra 
šoferim, visiem, kuri ar tik lielu mīlestību un 
rūpēm palīdzēja manam vīram, kurš piedzī-
vojam nelaimi 6. marta vakarā. 
Lai Dievs jūs visus svētī!

Hilda

Viens otram tikai uz laiku
kā lietus pērlītes matos,
kā laipiņas pāri upēm mēs iedoti
tikai uz laiku. 
				    /M.Laukmane./
DZIDRA  ĒĶE  
(18.10.1931. – 07.03.2017.)

Skolotāja Dzidra Ēķe darba gaitas Alsungas vidusskolā uzsāka 1955. gadā, un tā ir 
viņas pirmā un vienīgā darbavieta.
Skolotāja Ēķe vairākām alsundznieku paaudzēm mācīja latviešu valodu un literatūru. 
Viņas bijušie audzēkņi atzīst, ka skolotājas iemācītie latviešu valodas pareizrakstības 
likumi ir derīgi visai dzīvei.
Dzidrai kopā ar dzīvesbiedru Pēteri patika visi dārza darbi, un tajos arī viss bija pareizi 
un atbildīgi izdarīts.
Mūsu atmiņās Dzidra paliks ar savu smaidu, muzicēšanu un precizitāti visos darbos.
Mūsu līdzjūtība tuviniekiem un draugiem.

Alsungas vidusskolas kolektīvs

pieminot

Es tagad aizeju, bet ne jau prom, 
Es aizeju tepat –
Ar citām puķēm, citu sauli, 
Ar citu zemi parunāt.

/M.Zviedre./
Izsakām līdzjūtību Kristīnei Silvestrovai, no 
vecmāmiņas atvadoties. 

SIA Kuldīgas komunālie pakalpojumi 
kolektīvs

Tā aiziet mūsu mīļie,
Aiziet no ikdienas rūpēm
Mierā un klusumā prom,
Paliek vien dvēseles gaisma...

/Z.Purvs./
Izsakām līdzjūtību Ervīnam Šteinbergam, 
no vecmāmiņas atvadoties. 

SIA Kuldīgas komunālie pakalpojumi 
kolektīvs

Pa baltu, sniegotu taku
Tu aizgāji mūžības ceļā,
Vien palika atmiņu ziedi,
Kas puteņos nenosalst.

/L.Sāga-Meža-Nāgele./
Izsaku visdzi ļāko l īdzjūtību Dair im 
Bērziņam un visiem piederīgajiem, tēvu 
mūžības ceļā pavadot. 

Ķestere no Balviem 

Sērās paziņojam, 
ka mūžībā aizgājusi 

ALMA ŠVARCA 
(dzim. Šenkevica, 

14.07.1927. – 08.03.2017.). 
Izvadīšana sestdien, 11. martā, 

12.00 no Sv. Annas baznīcas kapli-
čas uz Ģīņu kapiem Pelču pagastā. 

Tuvinieki 

Pārdod grūsnu TELI XX. Tālr. 28349088.

Pieņem pasūtījumus un no 1. jūnija pārdod 
brūnas DĒJĒJVISTAS (gadu vecas). 
Tālr. 24842753.

Sausu, skaldītu MALKU  ar piegādi. 
Tālr. 27885688.

Skaldītu lapkoku MALKU. Ātra piegāde. 
Tālr. 26627800.

Sausu, skaldītu bērza MALKU maisos. 
Tālr. 26544462.

SIA AJG plus – sazāģētu lapkoku nomaļu 
MALKU. Tālr. 29399939.

Ar piegādi pārdod sausu, skaldītu MALKU, 
zāģētavas atgriezumus, 3 m garu lapkoku 
meža malku. Tālr. 29249578.

Jauktu, skaldītu MALKU, arī katliem. Kra-
va – 110 EUR. Tālr. 28356979.

Skaldītu MALKU, nomaļus. Tālr. 26519182.

Skaldītu lapkoku MALKU. Tālr. 29974786.

MALKU – skaldītu, klučos. Piegāde. 
Tālr. 26534625.

Skaldītu un 3 m MALKU. Tālr. 25120428.

KŪTSMĒSLUS, trūdzemi, kūdru, mulču 
maisos un kravās. Tālr. 28323920.

MEŽUS, CIRSMAS, MALKU – ātra un 
laba samaksa. Palīdz noformēt dokumentus. 
Tālr. 26544462.

LATVIJAS MEŽU FONDS pērk CIR-
SMAS, MEŽUS un lauksaimniecības 
ZEMI visā Latvijā. Var būt ar apgrūtinājumu 
un bez taksācijas. Cenas augstas. Samaksa 
tūlītēja. Tālr. 29711172.

SIA PRIEDES AG pērk MEŽA ĪPAŠUMUS 
un CIRSMAS. Tūlītēja, visaugstākā samak-
sa. Tālr. 26993794.

CIRSMAS; veic MEŽIZSTRĀDI, IZVEŠA-
NU un TRANSPORTĒŠANU, www.proto.lv, 
kopš 2005. gada. Tālr. 26125312.

SIA PRIEDES AG pie ceļa pērk ZĀĢ-
BAĻĶUS, FINIERKLUČUS, TARU, 
PAPĪRMALKU, MALKU. Tālr. 26993794.

OZOLA un OŠA zāģbaļķus; oša kamīnmal-
ku (3 m). Tālr. 29997742.

SIA ML Dvīņi pērk ŠĶELDU un ZARUS, 
nomaļus šķeldošanai. Tālr. 29576511.

Iepērkam MALKU (3 m). Tālr. 26125312.

Pērku RAGUS. Tālr. 25551787.

R A G U S ,  c e n a s  5 – 1 5   E U R / k g . 
Tālr. 26401636.

RAGUS. Tālr. 29395570.

KULDĪGAS AUTOSKOLA aicina pieteik-
ties B, BE, C, CE, D, 95. koda autovadītāju 
kursiem Kuldīgā, ir dienas un vakara gru-
pas. Sīkāka informācija pa tālr. 29491388, 
63322550.

Auto salonu ĶĪMISKĀ TĪRĪŠANA. Virkas 
iela 11, Kuldīga. Tālr. 29609600.

Visu modeļu DZIRDES APARĀTI, to re-
zerves daļas, barošanas elementi, bezmak-
sas pielaikošana, labošana un pārdošana 
15. martā10.30–14.00 Kuldīgas PVA centrā 
(poliklīnikā), pasta 2. stāvā.

JA JŪS IR NOMOCĪJUŠAS sāpes 
mugurā, krustos, locītavās, ir galvassāpes, 
reiboņi, roku tirpšana, hronisks nogurums 
vai slikts miegs. Varbūt diskomforta cēlonis 
slēpjas mugurkaula pirmajā skriemelī. Pār-
baudītais Wellness risinājums var palīdzēt 
atgriezt dzīvesprieku dabīgā ceļā. Lai gan 
tā nav ārstēšanas vai diagnostikas metode, 
pirms procedūras konsultējieties ar ārstu! 
Pēdējo 20 gadu laikā visā pasaulē ir vairāk 
nekā 2 miljoni cilvēku, kuri personīgi pār-
liecinājušies, ka tas TIEŠĀM STRĀDĀ. 
Pierakstieties uz Wellness konsultāciju jau 
šodien! Zvaniet pa tālr. 29747278!    

Veikalā Triko, Liepājas ielā 7, JAUNS AP-
ĢĒRBU, veļas, gultas veļas PIEVEDUMS. 
Atlaides!

Ir pieejami jauni, pavasarīgi ŽALŪZIJU 
AUDUMI visu veidu žalūzijām. Mucenieku 
iela 25, Kuldīga.

Brigāde remontē DZĪVOKĻUS, MĀJAS. 
Jumtu maiņa, remonts. Fasādes apdares 
darbi. Materiālu piegāde. Tālr. 22407371.

Visu veidu BŪVDARBI. Tālr. 27731945.

Ēku siltināšana ar BERAMO VATI. Aizpil-
dām ēku gaisa spraugas. Tālr. 27829190.

Kvalitatīvi veic BRUĢĒŠANAS un ŽOGU 
uzstādīšanas darbus. Tālr. 29496314.

Sakārtosim jūsu CEĻUS pēc ziemas. 
Tālr. 29960726.

SIA Bērzi plus notīra krūmu APAUGUMU 
no laukiem un grāvjiem. Pērkam zarus šķel-
došanai. Tālr. 29150380.

ZĀĢĒJAM baļķus dēļos klienta sētā. 
Tālr. 26547957.

Pārv. GATERIS. Tālr. 22186086.

Tīru ŪDENS BOILERUS. Santehniķa, 
elektriķa pakalpojumi. Tālr. 26599081.

Ātr i  un lēt i  ier īko DZIĻURBUMU . 
Tālr. 29605105, 28205914.

Tīrām DZIĻURBUMUS. Tālr. 29296723.

Tīra un remontē AKAS. Tālr. 27448331.

SIA JK (4610304950) – AUTOMAŠĪNU 
MAZGĀTĀJS. Pieteikties DUS, Lapegļu 
ielā 1. 

Darbības paplašināšanās ietvaros kok-
apstrādes uzņēmums SIA Cietkoks 
(40003789658) Kandavas pagastā aicina 
darbā baļķvedēja OPERATORU (dar-
bam iekšējā teritorijā) un ASINĀTĀ -
JU. Piedāvājam dzīvesvietas iespējas. 
Tālr. 29999449, 26104573.

Labiekārtošanas uzņēmums SIA Baltā 
Avēnija (41203043164) aicina darbā AI-
NAVU TEHNIĶUS, DĀRZNIEKUS, 
STRĀDNIEKUS. CV sūtīt e-pastā: info@
baltaavenija.lv. 

Zviedrijas uzņēmums Höga kusten skog och 
fastighet AB (5569255788) meklē BRIGĀ-
DES darbam ar TRIMERI. 
Tālr. +467 22323181.

Steidzami – MĀJU Kuldīgā vai līdz 15 km 
rādiusā no tās. Tālr. 20301909.

izīrē



piektdiena, 2017. gada 10. marts

APMAKSA TŪLĪTĒJA!

Zvaniet, nāciet, vienosimies,
piedāvāsim Jums visizdevīgāko
risinājumu!

PĒRK
cirsmas
mežus īpašumā
skujkoku zāgbaļķus

BEZMAKSAS ZĀĢBAĻĶU TRANSPORTS
uz SIA KUREKSS Ventspils, Kuldīgas

un Dundagas novados
▪ Cirsmas, meža īpašumi:

tālr. 63624364, 29403378;
▪ zāģbaļķi: tālr. 29141474;
▪ transporta pakalpojumi: 

tālr. 29133213, 26551033
www.kurekss.lv
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rīt, 11. martā parīt, 12. martā
Dienas garums – 11 st. 28 min.
Saule lec 6.50, riet 18.18.

Naktī	 +1°...+2° Naktī	 -3°...-2°

Dienā	 +2°...+4° Dienā	 +1°...+5°

Dienas garums – 11 st. 33 min.
Saule lec 6.47, riet 18.20.

1-2 m/s 1-2 m/s

1-2 m/s1-2 m/s

laika ziņasinteresanti
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Tel. 63324881, 25466688; fakss 63341414; P. – C. 8.00 – 17.00, Pk. 8.00 – 16.00. www.kurzemnieks.lv, e-pasts: sludinajumi@kurzemnieks.lv Par iesniegtās reklāmas formu, 
saturu un stilu atbild reklāmas devējs.

CMYK

joki

reklāma. informācija12

šodien, 10. martā

Naktī	 +1°...+2°

Dienā	 +2°...+5°

Dienas garums – 11 st. 23 min.
Saule lec 6.53, riet 18.16.

1-2 m/s

1-2 m/s
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�
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marta erudīts

SIA Lateira

pērk cirsmas, 
mEža īpašumus.
• Palīdz noformēt 
  dokumentus,
• veic cirsmu iestigošanu, 
  dastošanu, novērtēšanu.

Tālr. 63428509, 27020562, 
29997742, fakss 63428523, 

e-pasts: info@lateira.lv.

Kāpēc pāri bez bērniem tiek nozākāti
Jauns pētījums atklāj: fakts, ka kāds nolemj neradīt bērnus, 

citos, pat svešiniekos, spēj radīt morālu sašutumu. Pētījumā 
tas definēts kā dusmas un riebums, ko cilvēki izjūt pret kādu, 
kas, pēc viņu domām, izdarījis morālu pārkāpumu. Šī tēma 
sākta pētīt pēc ziņām, ka ASV arvien vairāk pieaugušo no-
lemj bērnu radīšanu atlikt vai atteikties no šīs domas pilnībā. 
Iepriekš konstatēts, ka cilvēki, kuri bērnus nevēlas, bieži sa-
skārās ar nozākāšanu, tomēr nebija skaidrs, kas šādu reakciju 
rada. Tagad atklāts, ka cilvēki uzskata: ja pārim nav bērnu, 
tas ir ļoti netipiski, pat morāli nepareizi. Pētījums liecina, ka 
daudzi jaunieši izjūt milzīgu spiedienu, jo vairākums uzska-
ta, ka bērni ir obligāta pilnvērtīgas dzīves sastāvdaļa.

Jaunais vīrs saka jaunajai 
sievai:

– Dārgā, es saskaitīju 
mūsu kāzu izdevumus un 
salīdzināju tos ar tavu pūru. 

Jaunā sieva:
– Un kas tev sanāca?
Jaunais vīrs:
– Sanāca, ka es tevi esmu 

apprecējis mīlestības dēļ. 
•••••

Grūti būt ezītim! Neviens 
nevēlas apskaut.

Ielūdz Ventas Dzirkstis!
PAVASARIS! Laiks, kad dabā viss mostas, sniegs kūst, lāstekas pil, 
saule kļūst spožāka un siltāka, sāk čalot strautiņi, čivināt putniņi, briest 
pumpuri un no ziemas miega sāk mosties gan lāči, gan eži. Arī cilvēki 
sāk vairāk smaidīt, uzlabojas garastāvoklis, uzplaukst mīlestība… Šim 
brīnišķīgajam mirklim par godu biedrība Ventas Dzirkstis aicina tevi un 
tavus draugus pavadīt vienu fantastisku pavasara vakaru kopā! 

m m m m m

18. martā no 20.00 līdz 3.00 Kuldīgas kultūras centrā (KKC) 
DISKO BALLE pavasara noskaņās 
… mēs tikāmies MARTĀ!

m m m m m
Vakarā skanēs visdažādākā mūzika, sākot ar laiku, kad tika radīta 
ikoniskā R.Paula dziesma Mēs tikāmies martā līdz pat mūsdienu deju 
hitiem, par to gādās VDz diskžokeji: Aldis Gobzems, Alberts Dinters, 
Dainis Pilskungs, Māris Dadzis un Uģis Kārkliņš. Būs arī priekšnesumi, 
tos sagatavojuši jauniešu kustību teātris Focus, Kuldīgas karsējmeitenes 
Goldingen Cheerleaders un vokālais ansamblis Karameles.
Pasākumā darbosies mobilā fotostudija, tāpēc aicinām līdzi ņemt akse-
suārus, kurus vēlaties tajā izmantot. 
Darbosies bufete ar uzkodām un dzērieniem!
Biļetes nopērkamas KKC kasē:
• iepriekš pārdošanā līdz 17. martam – 5 EUR,
• pasākuma dienā līdz 21.00 – 6 EUR, bet pēc 21.00 – 8 EUR.
www.ventasdzirkstis.lv

Sestdien, 11. martā, 22.00 
Vārmes sporta hallē, 

balle. 
Spēlē grupa Pļum-pa-pā. 
Ieeja 3 eiro. Iepriekšēja galdiņu 
rezervācija pa tālr. 27884937.

Ēdoles kultūras namā 
18. martā 19.00 

atpūtas vakars 
bijušā kolhoza Ēdole 

biedriem un darbiniekiem. 
Programmā: pašdarbnieku 

koncerts, balle ar grupu Ēna. 
Līdzi ņemt groziņu.

Ieeja 1 EUR. 

Kā apzīmē somugru valodās runā-
jošas etniskās grupas, kas apdzīvo 
Baltijas jūras piekrasti un kas ir 
priekšteči tādām tautām kā somi, 
igauņi, līvi, karēļi?  
Atbildes līdz 13. marta 12.00 atsūtīt: 
Marta konkursiņam, Kurzemniekam 
1905. gada ielā 19, Kuldīgā, LV-3301, 
vai e-pastā: redakcija@kurzemnieks.lv.
Atbilde: skotu matemātiķis un fiziķis, 
kurš izveidoja vienādojumus, kas 
apvienoja elektrību, magnētismu un 
optiku, atklājot elektromagnētisko 
lauku, ir Džeimss Klerks Maksvels.
Pareizi atbildējuši: Velta Višņev-
ska, Indra Ābelīte, Daina Gerente, 
Ausma Kreidere, Mārcis Kalējs, Ingars 
Neimanis.


